



# گذشتہ بیسیس سالہ اتفاقے نشا کردیا کہ سلسلہ ختم خدا کا نام کردہ اور ہی ابرہائیگا

## اللہ تعالیٰ کی توحید کا تقاضا کردہ ہمیشہ ایسی لوگوں لیا کرتا جنہیں دنیا نالائق سمجھتی ہے

خطبہ جمعہ از سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ابیہ اندھالی نضر العزیز فرمودہ ۲۶/۳

سورہ فتح کی تلاوت کے بعد فرمایا :-  
آج سے تیس سال قبل

اسی مقام پر اسی مسجد (ذکر) میں ہمارے سامنے ایک ایسا سوال پیش ہوا تھا جو ہماری جماعت کے لئے

### زندگی اور موت کا سوال

تھا۔ تاریخ آج کی زندگی لیکن مسیبتیں ہی تھیں۔ جب کہ جماعت کے مختلف نمایندگان اور اہل علم کے سامنے یہ سوال اٹھایا گیا تھا کہ کیا ہماری جماعت کا نظام اسلامی طریق کے مطابق خلافت کے تحت ہوگا یا مغربی طریق پر ایک ایجنٹ کے ماتحت۔ میری عمر اس وقت پچیس سال دو ماہ کی تھی

### دنیوی تجسس بہ

کے لحاظ سے میں کوئی ایسا کام پیش نہیں کر سکتا تھا۔ اور نہیں کر سکتا کہ جس کی بنا پر یہ کہا جاسکے کہ مجھے دنیا کے کاموں کا کوئی تجربہ حاصل تھا۔ مسئلہ کے نام کام ایک ایسی جماعت کے سر ہوتے۔ جو اس وقت

### نظام خلافت کی شدید مخالفت

تھی۔ اور اس کا دعوے تھا کہ نظام جماعت ایک ایجنٹ کے ماتحت چاہیے جس کے زیر نگرانی کو کسی قدر اختیار دے دے جائیں لیکن وہ اجازت دے گا کہ سب سے اوپر خلافت کا نظام ہوگا اور اس زمانہ کی روکے خلافت ہے اور اس نظام میں ہمت سے تقاضا ہے اس لئے اسے اختیار نہیں کرنا چاہیے۔

### حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کی بیعت

ایک پریشانی بھر میں اور صدمہ کے ماتحت ہوئی تھی اور ضروری نہیں کہ جماعت چھوٹی اسلامی اعلان کرے۔ اس کے خلاف میں اور بعض جیسے اہل علم و ادب بات پر قائم تھے کہ خلافت شریعت اسلامیہ کا ایک اہم جزو ہے اور یہ کہ بیعت خلافت

کے صحیح طریق کے اختیار کرنے کے جماعت اور مسئلہ کو ترقی حاصل نہیں ہو سکتی۔ ہمارے متعلق کہا جاتا تھا کہ ہم گوگوش تھے۔ خلافت کے حصول کے لئے

اس مسئلہ کو پیش کر دیا ہے۔ اور اچھا حکومت اور خلافت کے بڑھانے کا سے ذرا بے بنا رہے تھے۔ جب ہم نے دیکھا کہ اس تائید کو ایک غلط رنگ دیا جاتا ہے اور غلط طور پر اس سے پیش کیا جاتا ہے تو میں نے سمجھا کہ خدا کے مسئلہ کو کسی ایسے امر سے نشانہ نہیں پہنچنا چاہیے جس کا ارادہ ہمارے امکان میں ہو۔ اور اس لئے ہم نے مولوی محمد علی صاحب کو جو اس وقت اسی طریق کے پیڑھے تھے اس فرقہ سے ملوایا تا ان کے ساتھ کوئی مناسب گفتگو کی جاسکے۔ اس مسئلہ کے بائیں جانب خواب غمروں میں صامیہ کا مکان ہے جہاں حضرت خلیفۃ المسیح اولی رضی اللہ عنہ نے وفات پائی تھی اس کے ایک کمرہ میں میں نے

مولوی محمد علی صاحب کو بلوایا کہ کہہ کر خلافت کے متعلق کوئی ٹھکانا پیش کریں اور اپنے خیالات کو صرف اس حد تک محدود رکھیں کہ آپ خلیفۃ مسیح ہوسیں گے یا نہیں جماعت کے مفاد محفوظ رہوں۔ اور جو اسلام کی ترقی کی کوشش کرے۔ جو کوئی منع ایسی امور میں ممکن ہوتی ہے جن میں ترقی ممکن ہو جس نے مولوی محمد علی صاحب سے کہا جہاں تک دنیا کا سوال ہے میں اپنے

### جدی بات کو آپ کی خاطر قربان

کر سکتا ہوں۔ لیکن اگر اصول کا سوال آیا تو مجبوری ہوگی۔ کیونکہ اصول کا ترک کرنا کسی صورت میں بھی جائز نہیں۔ ہمارے اور آپ کے درمیان یہی فرق ہے کہ ہم خلافت کو ایک مذہبی مسئلہ سمجھتے ہیں اور خلافت کے ذمہ دار ختمہ یا قرار دیتے ہیں اور آپ نے فرمودہ فرما دیتے ہیں۔ مگر آپ خلافت کے ذمہ دار نہ فرماتے ہیں۔ مگر آپ خلافت کے ذمہ دار نہ فرماتے ہیں۔ مگر آپ خلافت کے ذمہ دار نہ فرماتے ہیں۔ مگر آپ خلافت کے ذمہ دار نہ فرماتے ہیں۔

### خلیفۃ کی بیعت

سے آپ کو آزادی ملی ہے اور جو سالانہ آپ نے بیعت کر رکھی ہے۔ اور جو چیز چھ سال تک جائز تھی وہ آئندہ بھی حرام نہیں ہو سکتی۔ آپ کی اور ہماری بیعتیں ہیں یہ

### ایک فرق

ہے کہ اگر آپ اپنی بات کو چھوڑ دیں تو آپ کو وہی چیز اختیار کرنی پڑے گی جسے آپ نے آج تک اختیار کر رکھا۔ لیکن ہم اگر اپنی بات چھوڑ دیں تو وہ چیز چھوڑنی پڑتی ہے جسے چھوڑنا ہمارے

### عقیدہ اور فرق کے خلاف

ہے اور جس کے خلاف ہم نے کبھی عمل نہیں کیا۔ پس انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ آپ وہ راہ اختیار کر لیں جو آپ نے آج تک اختیار کر رکھی تھی۔ اور ہمیں ہمارے مذہب اور اصول کے خلاف چھوڑ دینا۔ باقی یہ سوال کہ جماعت کی ترقی اور اسلام کے تمام کے لئے کون مفید ہو سکتا ہے۔ جس شخص پر آپ متعلق ہوں گے اسے ہی ہم خلیفہ مان لینگے کسی غیر جانبدار شخص کے سامنے اگر یہ باتیں پیش کر دی جائیں تو وہ تسلیم کرے گا کہ میرا نقطہ نظر صحیح تھا۔ مولوی صاحب یہی کہتے رہے کہ ہم کسی

### واجب اہل طاعت خلیفہ

کو ماننا نا جائز سمجھتے ہیں۔ اور جس نے کہا کہ آپ لوگ حضرت خلیفہ اول کو چھ سال تک مانتے آئے ہیں تو کہا کہ ایک بزرگ سمجھ کر ہم نے ان کی بیعت کر لی تھی۔ اس پر میں نے کہا کہ اگر آپ جو کسی بزرگ کو خلیفہ مان لیں ہیں تیار ہوں کہ اس کی بیعت کروں مگر وہ کسی بات پر اصرار نہ کرے اور جب بحث ملی ہوگی تو

### طلبہ میں سخت اشتعال

پیدا ہو گیا کہ جماعت کو بیعت کرنا نہیں ہو سکتا۔ لوگوں نے کہا کہ انا خدا کا رسول اور تعین نے دروازے کھٹکھٹا کر شریعت کو دے دیا اور اس میں اتنی شدت پیدا ہوئی کہ بعض شیعہ ٹوٹ گئے۔ جماعت کے افراد کہہ رہے تھے کہ ہمارا کھٹکھٹا کرنا۔ یا ہم خود خلیفہ کر لیں گے۔ اس وقت میں نے مولوی صاحب سے کہا کہ دیکھئے یہ بہت نازک وقت ہے اور

### شدید تفرقہ کا خوف

ہے۔ میں آپ سے ای چیز کا مطالبہ کرتا ہوں جو آپ آج تک خود کرتے آئے ہیں۔ اور آپ اس چیز کا مطالبہ کرتے ہیں ہمارے نزدیک جائز ہی نہیں۔ آپ کے مضامین کا میں نے انزال کر دیا ہے۔ اس لئے آپ کے سامنے اب یہ سوال ہونا چاہیے کہ

### خلیفہ کون ہو

یہ نہیں کہ خلیفہ نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن اس کا جواب انہوں نے یہ دیا کہ مجھے معلوم ہے کہ آپ کیوں اس قدر زور دے رہے ہیں۔ اور میں جانتا ہوں کہ لوگ کے خلیفہ منتخب کریں گے۔ میں نے کہا مجھے تو معلوم نہیں کہ منتخب کریں لیکن میں خود اس کی بیعت کروں گا جسے آپ چاہیں گے۔ اگر آپ کا یہ خیال ہے کہ لوگ ہم سے کسی کو منتخب کریں گے تو جب میں آپ کے تجویز کردہ کی بیعت کروں گا تو پھر چرنگہ خلافت کے مؤید

میری بات مانتے ہیں ہی لغت کا خدا شد پیدا ہی نہیں ہو سکتا۔ لیکن انہوں نے یہ بھی کہا کہ میں جانتا ہوں آپ کیوں زور دے رہے ہیں۔ میں نے ان سے کہا کہ میں اپنا دل چیر کر آپ کو کسی طرح دکھاؤں۔ میں جو حق بات میرے اختیار میں ہے کرنے کے لئے تیار ہوں لیکن پھر بھی اگر آپ نہیں مانتے تو

### اختلاف کی ذمہ داری

آپ پر ہوگا نہ کہ مجھ پر۔ یہ کہہ کر ہم وہاں

سے اے اور ایک کچھ اور میں آگے جہاں لوگ  
جیتے تھے۔ یعنی لوگوں کی رائے بھی کہ سولوی  
معاہدہ صاحب اور وہی کا نام بخیر کر رہی  
اور اس کے لئے وہ تیار تھے مگر ہماری وہ  
لوگ اٹھ رہے تھے کہ

**مولوی محمد اسحاق صاحب**

نے خود کھڑے ہو کر میرا نام بخیر کر دیا۔ اس  
وقت میں کہ بعد میں معلوم ہوا کہ یہ نہیں بخیر  
اور شوق اور سارا مجمع تھے تو بھی نہ آنا تھا  
مولوی محمد علی صاحب نے کچھ کہنا چاہا۔ مگر لوگوں  
نے ان کو روک دیا۔ میں نے بعد میں سنا کہ  
انہوں نے یہی کہنے کی کوشش کی تھی کہ ہم نہیں  
چاہتے کہ کوئی عقیدہ ہو۔ مگر ان لوگوں نے  
جو ان کے قریب بیٹھے تھے۔ ان سے یہ کہہ دیا  
کہ ہم آپ کی بات سننے کے لئے تیار نہیں ہیں  
اس پر سولوی صاحب مجمع سے اٹھ کر اپنی  
کوٹھی میں جہاں اب جاسوا صاحب رہے تھے چلے  
اور ان کے جانے کے بعد تمام جماعت کا راجہ  
بہری طرف ہو گیا۔ حالانکہ جیساکہ مجھے بعض  
دوستوں نے بعد میں بتایا اس وقت تک وہ  
اس کے لئے تیار تھے کہ سولوی صاحب کی  
بیعت کر لیں۔

**خدا کی قدرت ہے**

مجھے بیعت کے الفاظ بھی یاد نہ تھے اور جب  
لوگوں نے کہ ہم آپ کی بیعت کرنا چاہتے  
ہیں تو جو کچھ میں جانتا تھا کہ ابھی تک وہاں  
شاہد صلیح کی کوئی صورت نہ لگی آئی۔ میں نے  
کہا کہ مجھے تو بیعت کے الفاظ بھی یاد نہیں  
ہیں۔ لیکن مولوی سید محمد رشاد صاحب  
بھی وہاں موجود تھے وہ اٹھ کر میرے قریب  
آگئے اور کہا کہ مجھے بیعت کے الفاظ یاد ہیں  
میں کہتا جا ہوں آپ دوسرا نے جہاں میں  
نے اس پر بھی کچھ بھینکی بیعت کا ہر کی۔ لیکن  
لوگوں نے شور مچا دیا کہ تو را بیعت لیا جائے  
جو کچھ برا بیعت ہے۔ کہ

**خلیفہ خدا بنانا ہے**

میں نے سمجھ لیا کہ اب بھرائی بیعت ہے اور  
میں نے بیعت یعنی شروع کر دی اور اس وقت  
بیعت لیا جب کہ جماعت پر آگے لگی کہ ہاتھ میں  
تھی۔ جب کہ تمام بیعت میں اٹھتے اور جب  
وہ دو ٹھیکوں دے رہے تھے کہ اگر یہ طریق  
اختیار کیا گیا تو ہم اسے چھیننے کے لئے تمام  
ذرائع اختیار کر کے

**ماسٹر عبدالحق صاحب مرحوم**

جنہوں نے قرآن کریم کے پہلے پارہ کا ترجمہ کر  
دیا تھا وہ ہیں ان لوگوں کے ساتھ تھے  
مگر بعد میں بیعت میں شامی ہو گئے تھے انہوں  
نے مجھ سے ڈر کر کہا کہ میں سے جا کر سولوی  
صاحب دین صاحب نے کہا کہ حضرت مسیح موعود

علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ جس پر  
چاہیں مسزمن اتفاق کریں وہ سمیت لے سکتا  
ہے (حالانکہ اس سے مراد جماعت میں شامل  
کرنے کی بیعت ہے۔ امانت کی نہیں) ہم یہ  
کہوں نہ کریں کہ

**چاہیں لوگوں کو جمع کر کے**

سید عابد علی شاہ صاحب کو خلیفہ بنا دیں۔ تا  
لوگوں کی توجہ ادھر سے ہٹ جائے۔ عابد علی  
شاہ صاحب کو امام کا دعوے تھا۔ ان کا  
خیال تھا کہ اللہ تعالیٰ نے کی طرف سے ہمیں کوئی  
عہدہ ملے والا ہے۔ چنانچہ انہوں نے

**عابد علی شاہ صاحب**

کو مزار بھی لیا لیکن لائسنس لے کر وہ ساری  
رات وہاں بھرتے رہے مگر اپنی چاہیں کوئی  
بھی میسر نہ آئی۔ حالانکہ آدھی رات کافی تھی  
اور ہزاروں شخصوں باہر سے بھی آئے ہوئے  
تھے۔ خدا کی قدرت ہے اگر دن کو چاہیں  
آدھی لی جاتے تو ممکن ہے اسی وقت

**خلافت کا ڈھونڈنا**

چاہتے لیکن اتنے آدھی نہ ملے اور ادھر  
عابد علی شاہ صاحب کو دوسرے دن رونا ہوا اور  
انہوں نے اس کی بیعت کر لی۔ واللہ اعلم بآیات  
الکونی بنانی بات تھی یا اللہ تعالیٰ کا انہیں بات  
دینے کا مشاہدہ تھا۔ انہوں نے دوسرے روز آ  
کہ بیعت کر لی۔ لیکن پہلے چونکہ انہوں نے خلیفہ  
بننے کے لئے افسانہ ساز کا اظہار کر دیا تھا اللہ تعالیٰ  
نے اس کی اپنی طرفی سخت سزا دی

**بیعت کے کچھ عرصہ بعد**

وہ کہنے لگے کہ دراصل اللہ تعالیٰ نے مجھے خلیفہ منتخب  
کیسے ہے۔ میں نے کہا کہ آپ کا خدا بھی عجیب ہے  
کبھی تو آپ کو خلیفہ مقرر کرتے اور کبھی بیعت  
کرنے کا حکم دیتے۔ مگر وہ آہستہ آہستہ اس  
دعوے میں بڑھتے گئے اور آخر جماعت سے  
انگ پور بیعت لینے لگے۔ چند سالوں کے  
بعد جب طاعون پھیلی تو انہوں نے کہا کہ مجھے  
خدا تعالیٰ نے تیار کیا ہے کہ

**میرا گھر طاعون سے محفوظ رہے گا**

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا بھی یہی اہم تھا  
مگر کچھ دنوں میں کشتہ قریب ہے قریب بیچ بڑا  
علیہ السلام کے امام کے شائع ہونے کے بعد  
پانچ سات سال تک نادانوں میں طاعون پھیلنے  
رہی۔ بلکہ اس علاقہ میں جس میں آپ کا گھر تھا  
پھیلتا وہی اور ان گھروں میں پھیلتی رہی تو آپ  
کے مکان کے دائیں بائیں واقع تھے۔ اور پھر  
معمولی حالت میں نہیں بلکہ ایسی شدید کہ تین  
چار عمارتوں ان گھروں میں ہوئیں مگر آپ  
سے مکان ہی

**ایک چوبانگ نہ مرا**

لیکن سید عابد علی صاحب کے امام کے بعد صرف  
یہ کہ ان کے گھر میں آئے وہ بعض لوگوں  
سے ہلاک ہو گئے بلکہ وہ خود بھی اور ان کی  
بیوی بھی اسی سال طاعون سے فوت ہو گئے  
بشک وہ ظاہری نماز روزہ کے پابند اور صوفی  
مفتی آدی تھے مگر بعض لوگوں کے اندر ایک

**حقیقی زبان کا کبیر**

ہونا ہے جو خدا تعالیٰ کو پسند نہیں ہوتا۔ ایسے  
لوگوں کو شیطان کی لہریں مار رہی دکھائی تھیں  
کہ اسے اور بعد میں خدا تعالیٰ نے اس کا سلوک خلیفہ  
کر دیتا ہے کہ امام بٹھائی تھا یا اللہ تعالیٰ کی  
طرف سے۔ تو ان کا تو یہ حال ہوا۔ ادھر وہ  
لوگ جو اپنے آپ کو

**جماعت کا لیڈر اور رئیس**

کہتے تھے اور جن سے ایک نے اس سکول  
کی ادارت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا تھا کہ  
ہم جانتے ہیں لیکن دس سال نہیں گزرے کہ  
اس پر آ کر لوں اور میں یوں کا خلیفہ ہو گا  
مگر جن ہم دیکھ رہے ہیں کہ دس سال گزرے  
پھر دس سال گزرے اور پھر تیسرے دس سالوں  
میں سے بھی تین سال گزر گئے مگر خدا تعالیٰ کے  
نفیض سے اس عمارت پر کسی عیسائی یا آریہ کا  
تہذیب نہیں۔ بلکہ جیسے یوں اور آریوں کا مقنا  
کرنے والے امیروں کا ہی خلیفہ ہے۔ اور جن  
امیروں کا خلیفہ ہے وہ اللہ تعالیٰ کے نفیض  
سے روز بروز بڑھتے اور اٹھتے ہوئے جا رہے  
ہیں۔ اور وہ شخص جس نے اسی مسجد میں کھڑے  
ہو کر یہ اعلان کرنا چاہا تھا کہ کوئی خلیفہ نہیں  
ہونا چاہیے اس سال ان کے اخبار میں اعلان  
کر دیا جا رہا ہے کہ ہم اس وقت تک ترقی  
نہیں کر سکتے جب تک کوئی درجہ اولیاء  
خلیفہ مقرر نہ کریں اور ہمیں چاہیے کہ مولوی محمد  
صاحب کو اب وہاں جس شخص کو میرے  
مقابلہ پر کھڑا کرنا چاہتے تھے وہ

**طاعون کا مارا ہوا**

ایسے گا کہ ان میں پڑا ہے۔ اور جو لوگ میرے  
مقابلہ پر یہ کہہ رہے تھے کہ خلافت کی ضرورت  
ہی نہیں۔ وہ ان کا کام بڑا کرا سکتا کی طرف  
آ رہے ہیں اور ۲۰ سال بعد میرا ہی کشتہ کی  
طرف لوٹتے ہیں۔ یہ تو کہہ لیا کرتے تھے کہ

**صدر الخیرین کا پریدہ فریٹ**

بھی ایسا ہونا چاہیے جو کم سے کم چالیس سال  
کی عمر کا ہو کہ میرا اس سے کم عمر میں نقل اور  
تجزیہ خیریت نہیں ہو سکتا۔ کیا یہ خوب کی بات نہیں  
کہ ۲۵ سال عمر والے کو تو یہ بھگنا ہی وقت معلوم  
ہو گیا۔ اور چالیس سال والے کو آج جبکہ وہ  
پندرہ سال کی عمر میں چکا ہے معلوم ہوا۔ مگر  
کہ وہ کہتے ہیں کہ ان لوگوں کے بنائے ہوئے  
خلیفہ بھی خلیفہ ہوتے ہیں۔ ہمارا اور ان کا

ایک اختلاف یہ بھی تھا کہ  
**خلیفہ خدا بنانا ہے**  
اور اب شاہد اللہ تعالیٰ انہیں یہ دکھانا چاہتا  
ہے کہ خلیفہ دہی بنا سائے ان لوگوں کے بنائے  
سے کوئی درجہ اولیاء خلیفہ نہیں ہو سکتا۔  
دیکھو! جماعت کتنے غلطیات میں سے  
گزر رہی ہے اور غور کرو ان کو دیکھا اس ان کی  
کی حالت میں تھا کم سے کم وہ ان کی تو نہیں  
دیکھا تھا جس کے متعلق درست دشمن سب  
کی رہی رائے تھی کہ یہ

**ناخبر بہ کار لوجوان**

ہے۔ پھر سوچو کہ اس قدر شدید غلطیوں کے باوجود  
کون جماعت کو ترقی کرنے لگا۔ کیا یہی خدا  
نہیں جس نے کہا جو اسے خلیفہ ہم بنا تے  
ہیں۔ یہ۔

**اللہ تعالیٰ کی توحید کا تقاضا**

ہے کہ وہ بیعت کام ایسے ہی لوگوں سے بننا ہے  
جنہیں دنیا ناقص سمجھتی ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم سے زیادہ کام کرنے والا اور کون ہو سکتا ہے  
نہ آپ سے کچھ کوئی اور تھا۔ نہ اسے ایک ہوا ہے  
اور نہ آئندہ ہوا ہوگا۔ مگر بنائے آپ کی حیثیت  
کچھ تو وہ یہی ہی اللہ تعالیٰ نے انبیاء کے ذریعہ  
بنادی تھی یعنی

**وہ خیر صبیہ معماروں نے رو کر دیا**

ایسے ہیں یہ بتا دیں گے تاکہ جو لوگ اپنے آپ  
کو کافر نامہ تمام کے تیسرے Architect کہتے  
ہیں اور دنیا کی تمام اصلاح کے رکھی ہیں۔ جب  
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جوہر ان کے  
سائے پیش کیا جائے گا تو وہ بھی کہیں گے کہ  
یہ ہمارے صاحب کا نہیں مگر دنیا کے خلیفہ اور  
زندگی کا موجب بنا دیا۔ پھر اس زمانہ میں  
اللہ تعالیٰ نے

**حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام**

سے کام لیا۔ آج دشمن کہتے ہیں کہ آپ باغلی تھے  
مگر خدا کی شان دیکھو کہ اس نے آپ سے کس کا  
لیا۔ مسیحیوں کو ان کے مخالف باغلی کہتے  
آئے ہیں مگر ہم کہتے ہیں ہمت ہی باغلی  
ہی مسیحی تھے ہمیں تو اس شخص کی ضرورت ہے جو  
ہیں طعنے لگاے اور اسلام کو دنیا میں قائم  
کر دے۔ اگر باغلی ہے تو اور سرزد ہوں تو

**ہم نے فلسفیوں کو کیا کرنا ہے**

بلکہ میں کہوں گا کہ ان لوگوں نے فلسفیوں کو اس کی برائی  
کی تو کہہ بہ ترخان کیا جا سکتے۔  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعوے کے  
ابتدائی زمانہ میں لوگ کہتے تھے کہ میرا صاحب  
تو لٹریچر کا جہاں ہے۔ سارا کا تو خیر اور ان  
کو اسے زمانہ گزرا گیا گزرا گیا اور کھڑے



پھر کیا کہ نہیں ہاری یعنی عملی۔ نور الدین ہر صفحہ میں تامل ہے۔ ٹکھنا اور بولنا نہیں جاتا۔

### میرزا صاحب کی تحریر اور تفسیر میں جلیکیاں ہیں

جس دن آپ فرت ہوئے یہ سلسلہ ختم ہو جائے گا تب اللہ تعالیٰ نے نور الدین کو فیضانِ مہر کی جن کے متعلق یہ لکھا تھا کہ وہ کھنڈ اور بول نہیں جانتے۔ اس وقت تو لوگوں نے بہت کڑی مگر زیادہ غیر منہیں لکڑا تھا کہ بعض نے کہا کہ یہ سزا بہتر ہے لائی لگ ہے مگر وہ طبیعت ہے اور اگر اس سلسلہ کا فیصلہ اس کے زمانہ میں نہ ہو گا تو پھر نہ ہرے گا۔ کیونکہ یہ توڑ دیا ہے جی اچھی طرح ہاسے

### حضرت ضیفہ اول

نے مسجد مبارک کے اوپر ان کو بنا ہوا مولیٰ مولیٰ صاحب۔ خواجہ کمال الدین صاحب۔ خواجہ ابوبکر صاحب۔ شیخ رحمت اللہ صاحب کے علاوہ حضرت صاحب کے دو مہرے دوست بھی بہتر تھے۔ آپ نے فرمایا کہ جانا ہے کہ تمہارا کام صرف تازہ رہنا ہوتا ہے دینا اور فرائض پڑھنا ہے مگر تمہاری کتا کہ میری بیعت کر دو تم خود اس کی ضرورت سمجھ کر مہرے پاس آئے۔ مجھے حضرت صاحب کی ضرورت تھی لیکن جب وہی کہ میرا خدا مجھے بنا رہا ہے تو میں نے انکار کیا تب نہ سمجھا اب تم کہتے ہو کہ میری افواہ تمہیں مفہوم نہیں لیکن یاد رکھو اب میں

### خدا کا بنایا ہوا خلیفہ

ہوں اب تمہاری یہ باتیں بھی کوئی اثر نہیں کر سکتیں۔ یاد رکھو خلیفہ کے دشمن کا نام قرآن کریم ہے۔ اب میں رکھا ہے اگر تم میرے مقابل میرا آگے تو اب میں بن جاؤ گے۔ تمہاری برائی سے چاہے۔ اب میں بن جاؤ گے۔ سوئے اور میں میری آنکھوں نے ان لوگوں کے چہرے زرد دکھے ہیں۔ جو جانتے ہیں اس قدر جو حق تھا کہ میں خیال کرتا ہوں کہ حضرت خلیفہ اول نے ہونے تو لوگ شاید ان کو جان سے مار ڈالتے پھر میری آنکھوں نے وہ نظارہ بھی دکھا ہے کہ حضرت خلیفہ اسیح کے حکم سے مولیٰ مولیٰ صاحب اور خواجہ صاحب آگے بڑھے اور

### دوبارہ بیعت کی

گو باجسے وہ کہتے تھے کہ کر زور دلی سے فراتق نے ہاتھ دلوں کو اس کے مقابل پر کھڑا کیا۔ پھر اس کو زور دلی سے ان کو شکست دلائی اور دنیا بھر بڑھ کر وہاں حضرت مسیح موعود کے زمانہ میں بھی اور حضرت خلیفہ اول کے زمانہ میں بھی وہ خود ہی کام کرنے والا تھا۔ پھر ان لوگوں نے کہا کہ بڑھا تجر بہ کار اور جراثیم تھا۔ تو نہ وہ نہ تجر بہ کار اور عالم تھا۔ تب اللہ تعالیٰ نے اس شخص کو جہنم

### پراگرمی میں بھی قیام ہوتا رہا

تھا۔ جس نے کبھی کسی دینی مدرسہ میں بھی جھوٹی نہ کی تھی۔ محنت کر دیتی اور مدرسہ ۵۰ سال تک چلے جیسے کبھی کوئی بڑا کام کرنے کا مہموند نہ ملا تھا۔ اور کوئی تجر بہ کار نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے کہا تم کہتے تھے نور الدین بڑھا تجر بہ کار اور عالم تھا۔ ہم اب اس سے کام لے کر رکھتے ہیں جو نہ عمر بیدہ ہے اور نہ عالم۔ میرے خلاف تو میں سے بڑا امتزاج ہی ہی تھا کہ پھر ہے۔ تا تجر بہ کار ہے پھر اس پھر سے اللہ تعالیٰ نے ان کو صریح شکستیں دی ہیں اور جس طرح

### ہرمیدان میں ذلیل

کہے وہ دنیا کے سامنے ہے۔ اور جس رنگ میں اللہ تعالیٰ نے ہم اسلامی ساتھی کا فیصلہ میرے ذریعے سے کیا ہے وہ سب کے سامنے ہے۔ وہ کوئی سلسلہ ہے جو پریشدہ تھا اور خدا نے میرے ذریعے سے اسے صاف نہیں کیا۔ کئی صحافت چھپے ہوئے مسطوروں کی طرح پریشدہ پڑے تھے جنہیں اللہ تعالیٰ نے میرے ذریعے ٹھوکرا ہے۔ ایک طرف

### جماعت کی ترقی

اور دوسری طرف اسلام کی ترقی کا کام اللہ تعالیٰ نے اس پیر سے کیا۔ اور ان مطالب کا اظہار کیا جن سے دنیا فائدہ اور فائدہ ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے سزا لوں نے کہا دراصل مجھے اور لوگ کام کر رہے ہیں اور بعض نے کہا مولیٰ مولیٰ صاحب کا جماعت میں رسوم تھا ان کے ساتھ بولنے کی وجہ سے یہ کار نامہ پیل رہا ہے۔ اس کے بعد مولیٰ مولیٰ صاحب کو ایسا نشانہ آیا کہ وہ لاہور چلے گئے اور جا کر اعلان کیا کہ میں نے ہی اسے خلیفہ بنا دیا تھا اور ہی اسے معزول کرنا چاہتا ہوں۔ مگر خدا تعالیٰ نے کہا تم کوئی پو خلیفہ بنائے۔ اور چونکہ تم نے آپ دعوتے کیا ہے اس لئے ہم نہیں

### قوت عمل سے ہی محروم

کرتے ہیں۔ چنانچہ ان پر خارج گرا۔ پھر وہ قابضانے اور میرا ہاتھ پڑا اور دوردور کہا کہ میرے جوی بچوں نے مجھے گراہا کیا۔ ورنہ دل سے تو میں آپ پر ایمان رکھتا ہوں۔ سید عابد شاہ صاحب پرانے آدمیوں میں سے تھے اور بہت کام کرنے والے۔ خدا تعالیٰ کی محنت ہے وہ جہنم فرستے گئے۔ ان کو بھی ایسے اعتبار آیا تھا مگر خدا تعالیٰ نے ان کو ہدایت دکھائی۔ اور وہ بیعت میں شامل ہو گئے۔ ان کے علاوہ کچھ اور بھی ہیں جو امتداد میں ہیں اور بنائے سلسلہ کی ترقی کا موجب ہونے کے وہ

### نفاذ کی بیماری میں مبتلا

ہو گئے تھے اللہ تعالیٰ کا جلال دنیا بھر ظاہر ہوا اور

وہ تامل ہے کہ خود کام کر رہے ہیں۔ جتنا ہے بھی کئی بار کہا ہے اور اب بھی کتا ہوں اور یہ ایک سیوا ہے کہ جس کا اظہار کرنا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے میری زبان یا قلم سے قرآن کریم کے جو صحافت بیان کر گئے ہیں یا جو اور کوئی کام مجھ سے لیا ہے مجھ سے زیادہ جھوٹا اور کوئی نہ ہو گا اگر میں کہوں کہ یہ میرا کام ہے میں جب بھی ہونے کے لئے کھڑا ہوں یا قلم پکڑتا ہوں میرا دماغ بالکل خالی ہوتا ہے شہر میں سے ایک آدھ دفعہ جب جب کوئی مسطور میرا سراہا ہوا ہوتا ہے ورنہ میرا ذہن بالکل خالی ہوتا ہے۔ اور میں جانتا ہوں کہ یہ سب کچھ اسی کا ہے جس کا یہ سلسلہ ہے اگر میں اس پر تڑاؤں تو یہ جھوٹی بات ہوگی۔ ہاں جو غلط ہو وہ بیک ٹھکے ہے۔ بھلا ایک انسان جو

### ظاہری علوم سے بالکل واقف

اور یہ بہرہ وہ ان باتوں کو کیسے نکال سکتا ہے جو شاید آئندہ صدیوں تک اسلام کی ترقی کے لئے بنیادیں کام دیں گی جیسے تجربات بندہ ہندوستان کے لئے کام دیتی ہے۔ میں دیکھتا ہوں کہ کئی بڑا آدمی بھی ان دلائل کو استعمال کر رہے ہیں جو میں نے پیش کیے ہیں

### تمدن کے متعلق اسلامی تعلیم

ہیئت ترک سود۔ زکوٰۃ اور زکوٰۃ کا نظام۔ یہ بین الاقوامی دلی سہیل تجارت۔ کوئی ثابت نہیں کر سکتا کہ کبھی صدیوں میں کسی نے تیار کیا ہو۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فیصلہ اللہ تعالیٰ نے مجھے ہی توفیق دیا ہے اور میں نے ان مسائل کو بیان کیا۔ پھر اور سینکڑوں مسائل میں جو خدا تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مجھے بھیجے ہیں

### یہ سلسلہ خدا کا ہے

آدمیوں کا نہیں۔ اللہ تعالیٰ ہی اسے بڑھا گیا ان دنوں سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔ صرف ایک بات ہے جسے نہیں یاد رکھا جائے جسے ہم تک تمہارے اندر اطاعت اور خیر خواہی رہے گی وہ نور حق کو خدا سے کا لیکن جب اطاعت سے منہ موڑو گے اللہ تعالیٰ کہے گا کہ جاؤ اب تم جو ان ہو گئے ہو اپنی جائداد سمجھا لو۔ تب یہ محسوس کرو گے کہ

### تم سے زیادہ کہہ دو اور کوئی نہیں

حضرت علی کے بعد بھی مسلمانوں نے فتوحات حاصل کیں۔ ایک فتح کے عملی مقدمی اور سیاسی شیعہ پائے مگر جو بکت جو عروب جو بدہ اور جو شوکت حضرت ابو بکر حضرت عروہ حضرت عثمان بن اور حضرت علی رضوان اللہ علیہم کے زمانہ میں تھی۔ وہ تیرہ سو سال میں پھر حاصل نہیں ہوئی۔ اس وقت تو لوں مسلم ہونا تھا کہ وہ دنیا کے سر پر پاؤں رکھ کر کھڑے

ہیں اور کہہ رہے ہیں کہ کوئی ہے جو میرا سقا بل ہو آئے۔ گویا خدا تعالیٰ نے فرستے ان کے گرد کھڑے پیرہ دسے رہے تھے۔ حضرت علی کے وقت میں

### بعض بہ سختیوں نے اختلاف کیا

جس سے اب فرقہ پیدا ہوا کہ جو تیرہ سو سال میں بھی نہیں مٹا۔ اب دوبارہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری دنیا دہنگی سے اور آپ سے خدا تعالیٰ نے دوبارہ وعدہ کیا ہے کہ نصرت و التوہب۔ اور یہ وعدہ پورا ہوا ہے جب تک تم اس فیصلہ کا احترام کرو گے جو

### ۱۲ مارچ ۱۹۱۴ء

کو اس میں میں تم نے کیا تھا۔ لیکن جب اس میں تزلزل آیا اللہ تعالیٰ ہی اپنی نصرت کو کیلیغ سے لگا۔ جو اس نے اس میں میں تمہارے فیصلہ کے بعد نازل کی تھی۔ جب تک تم اس فیصلہ میں تبدیلی نہ کرو گے چونکہ اللہ تعالیٰ کا یہ قانون ہے ان اللہ لا یغیث و ما یغیث حتیٰ یشاء و ما یغیثہم وہ بھی نصرت کو راہیں نہیں لگا۔ اس وقت تک تمام طاقتیں تم سے ڈریں گی۔ اور

### ہر ترقی پر تمہارا قدم ہوا

دنیا کی تمام اقوام تمہارے پیچھے چلنے میں غصہ محسوس کریں گی۔ اور تمہارا سر سے اوجھا ہوگا۔ ابھی تو یہ ایک بیج ہے۔ ایک کو پسلی پھوٹی ہے۔ جوڑتے بڑھتے ایک مسطور ہوتے ہیں۔ جس پر دنیا کے بڑے بڑے حکام آرام کرنے کے گھر بننے تامل گئے۔ لیکن جو وہ تم اس فیصلہ کو بھول جاؤ گے (خدا نہ کرے) اس دن کے تصور سے ہی دلی کا تب اللہ تعالیٰ کا جب تم کہو گے کہ خدا نے خلیفہ کیا جانا ہے ہم خود بنائے گئے۔ تب فرشتے تیرے کر آئیں گے کہ لو ہم اس درخت کو کاٹتے ہیں جسے خدا تعالیٰ نے تمہارے لئے لگا تھا مگر تم نے اس کی قدر نہ کی۔ اب تم اسے باغ لگاؤ اور مرنے والا پھیلوئے اس مقل کا تجربہ کیا۔ خدا نہ کرے کہ تم بھی کہہ لیکن خدا نکلتا اگر کبھی ایسی عملی کی تھی تو دنیا دیکھنے کی کہ تم صدیوں میں ایک درخت بھی نہ لگا سکو گے۔ بیان تک کہ خدا تعالیٰ ہر کوئی مامور بیعت کرے

### درخواست دعا

میرا بڑا دلچسپ اور محمود احمد کراچی میں امریکہ ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ میرا یہ پیشہ بہت فریاد ہزار اور صد ہند سے ہے۔ جہاں تو میں ہند سے وہاں سے کہ عزیز کی محنت کا دلہن جو کے کے دعا فرمائی جائے۔ خاک راہی عبدالمکرم آف کراچی

# رمضان المبارک کے انوار ایام او یاگیر میں ایما افزودی ماحول

رپورٹ مسد کرم محمد لغمت اللہ صاحب انور مغزوی - یادگیر

اللہ تبارک و تعالیٰ نے ماہ رمضان المبارک میں بڑی برکتیں رکھی ہیں اور حج فرائض کیلئے کوششکنانہ اس مبارک اور بارگشتہ مہینے میں بڑی برکتوں سے بجا رہا جاتا ہے۔ اور مومن کی روحانی جلالت کے واسطے محول دے جاتے ہیں۔ ایک کہہ کرے کہ لڑوسان بھی جو اپنے تئیں حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے لائے ہوئے دین برحق سے منسوب کرتا ہو، کبھی کی طرف مائل ہو جاتا ہے اور پھر سے اسے انہماک سے لڑوسان میں بیاد رمضان المبارک کی آمد ہوئی تو حضرت سیدتی صاحب مرحوم افزود جماعت میں ایک نئی درجہ پیدا کرنے میں معروف ہو جاتے۔ جو شہ دراصل اور بخت سے بجز پورا نماز میں مدعا و نفعیت سے جماعت کو زیادہ سے زیادہ نیکیوں کی طرف قدم ہارنے پر مائل کر دیتے جس سے افزود جماعت میں رمضان المبارک کی برکات سے حتی المقدور فائدہ اٹھانے کا جذبہ کار فرما نظر آتا۔ مرحوم کا پیار و محبت اور اخلاص بجزی بائیں تادم زراست یاد آتی رہی گی۔ جو مخصوص صفت احمیدہ یادگیر کا ہر فرد میں نیک و نفع پر آپ کی شخصیت کو نہ بھول سکے گا۔ اور ان کی بلند کی درجات کے لئے دونوں سے دعا ہیں نکلنے رہیں گی۔

رمضان کی مبارک گھڑیاں تزیین آری نہیں۔ کرم مووی فیض احمد صاحب مبلغ مسد نے روزہ کی فضیلت و اہمیت اور خاص خاص سالی کے درمیان کا مسد جاری کر رکھا تھا۔ دینی مجالس رمضان المبارک کے ماتحت واؤکار سے گرم تھیں۔ آفرود مبارک سعادت آگئی جس کے استقبال کی تیاریاں زور شور سے جاری تھیں مستزنگا بولنے در رمضان کے چاند کو جو لیا تو اسی شب نماز تراویح کے لئے رمضان المبارک کی دینی خصوصیات کا آغاز ہو گیا۔ ذیل میں ان دینی خصوصیات کا مختصر سا خاکہ پیش خدمت ہے نماز اور افزود تراویح کے بعد نماز تراویح کرم کی چند باتوں کا ترجمہ اور تفسیر بیان کی جاتی اور نماز کے بعد امامت حدیث شریف کا درس ہوا کرتا۔ نماز تراویح کے علاوہ نماز تہجد چار بے شب باجماعت ادا کی جاتی۔

جماعتی طور پر مسد احمد میں سواری اور اڑان کا انتظام رکھا گیا تھا۔ مسد کے مومن میں سواری کے لئے دسترخوان لگا جاتا۔ ساتھ ساتھ افراد شریک محفل ہوتے۔ رات کے پرسکون ماحول میں بیکل کے فضولوں کی ذہنی مشقیں جہادوں اور سواری کی تھیں ایک بار دین اور دین کا سہارا پیش کرتیں۔ سواری کے وقت کے انتظام پر آؤٹ کیکر سعادت سے اعلان کیا جاتا کہ سواری کا وقت ختم ہو چکا ہے۔

میں کی آواز رات کے سکوت کو توڑتی ہوئی دور دور تک سنی جاتی اور آباری کے دوسرے اجاب بھی فائدہ اٹھاتے۔ اس کے ٹوڑی دیر

اللہ تبارک و تعالیٰ نے ماہ رمضان المبارک میں بڑی برکتیں رکھی ہیں اور حج فرائض کیلئے کوششکنانہ اس مبارک اور بارگشتہ مہینے میں بڑی برکتوں سے بجا رہا جاتا ہے۔ اور مومن کی روحانی جلالت کے واسطے محول دے جاتے ہیں۔ ایک کہہ کرے کہ لڑوسان بھی جو اپنے تئیں حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے لائے ہوئے دین برحق سے منسوب کرتا ہو، کبھی کی طرف مائل ہو جاتا ہے اور پھر سے اسے انہماک سے لڑوسان میں بیاد رمضان المبارک کی آمد ہوئی تو حضرت سیدتی صاحب مرحوم افزود جماعت میں ایک نئی درجہ پیدا کرنے میں معروف ہو جاتے۔ جو شہ دراصل اور بخت سے بجز پورا نماز میں مدعا و نفعیت سے جماعت کو زیادہ سے زیادہ نیکیوں کی طرف قدم ہارنے پر مائل کر دیتے جس سے افزود جماعت میں رمضان المبارک کی برکات سے حتی المقدور فائدہ اٹھانے کا جذبہ کار فرما نظر آتا۔ مرحوم کا پیار و محبت اور اخلاص بجزی بائیں تادم زراست یاد آتی رہی گی۔ جو مخصوص صفت احمیدہ یادگیر کا ہر فرد میں نیک و نفع پر آپ کی شخصیت کو نہ بھول سکے گا۔ اور ان کی بلند کی درجات کے لئے دونوں سے دعا ہیں نکلنے رہیں گی۔

رمضان کی مبارک گھڑیاں تزیین آری نہیں۔ کرم مووی فیض احمد صاحب مبلغ مسد نے روزہ کی فضیلت و اہمیت اور خاص خاص سالی کے درمیان کا مسد جاری کر رکھا تھا۔ دینی مجالس رمضان المبارک کے ماتحت واؤکار سے گرم تھیں۔ آفرود مبارک سعادت آگئی جس کے استقبال کی تیاریاں زور شور سے جاری تھیں مستزنگا بولنے در رمضان کے چاند کو جو لیا تو اسی شب نماز تراویح کے لئے رمضان المبارک کی دینی خصوصیات کا آغاز ہو گیا۔ ذیل میں ان دینی خصوصیات کا مختصر سا خاکہ پیش خدمت ہے نماز اور افزود تراویح کے بعد نماز تراویح کرم کی چند باتوں کا ترجمہ اور تفسیر بیان کی جاتی اور نماز کے بعد امامت حدیث شریف کا درس ہوا کرتا۔ نماز تراویح کے علاوہ نماز تہجد چار بے شب باجماعت ادا کی جاتی۔

جماعتی طور پر مسد احمد میں سواری اور اڑان کا انتظام رکھا گیا تھا۔ مسد کے مومن میں سواری کے لئے دسترخوان لگا جاتا۔ ساتھ ساتھ افراد شریک محفل ہوتے۔ رات کے پرسکون ماحول میں بیکل کے فضولوں کی ذہنی مشقیں جہادوں اور سواری کی تھیں ایک بار دین اور دین کا سہارا پیش کرتیں۔ سواری کے وقت کے انتظام پر آؤٹ کیکر سعادت سے اعلان کیا جاتا کہ سواری کا وقت ختم ہو چکا ہے۔

میں کی آواز رات کے سکوت کو توڑتی ہوئی دور دور تک سنی جاتی اور آباری کے دوسرے اجاب بھی فائدہ اٹھاتے۔ اس کے ٹوڑی دیر

میں دن کے ساتھ ماقبل بھی زندہ کرتے تھیں۔ نماز تراویح اور درمیان میں نماز کرم کے بعد اکثر رات نماز تراویح میں سعادت ہو جاتے۔ اس طرح یہ مسد نصف شب تک پہنچنے تک مسد تک تھوڑے سے آرام کے بعد رات کی تہنائی میں نوبت ادا کر کے میں سعادت ہو جاتے۔ ان کی بڑی سعادتوں کی بکلی علی آواز تہنائی مجوزہ احوال سے وحش کی طرف مائل بد نماز ہوتی۔

خدا پر ہی اختیار ہے ہی سید احمدی کے بکلی کے تقاضے اور آنے جانے دنوں کی تہنائی رات کے بیشتر حصہ میں دن کا نظارہ پیش کرتی

رمضان کی پہلی تاریخ کی درمیان میں شب کو بیاد العذر کے جب کہ پورا کرام تزیین دیا گیا نماز، دس بجے شب بڑھی گئی۔ ۱۰ بجے شب زیر سعادت حضرت سیدتی صاحب میں نماز تراویح اور سعادت جملہ کرام برکات رکھا گیا۔ جناب صدر صاحب نے اپنی مختصر تقریر سے مجلس کا کاروائی کا آغاز فرمایا۔ اور جب ذیل اجاب تقریر پر کرام میں سعادت۔ ۲۔ انتم سیدتی محمد امین صاحب ۳۔ کرم رمضان اللہ مووی مغزوی بی کام۔ ۴۔ کرم مولوی محمد حفیظ صاحب ۵۔ کرم حضرت صاحب حنیفہ۔ ۶۔ وزیر کرم محمد انعام ساجد مغزوی مستمل مدرس احمدی قاریان۔ اور ساتویں بجز پورا کرام کے لئے تفریح۔ آخری تقریر کرم مولوی فیض احمد صاحب مبلغ مسد نے فرمائی۔ یہ تمام بقیہ رات لہذا اللہ کی فیضیت اور رمضان کی برکات کے موضوع پر ہوئی جس کے وقت مسد کے علاوہ مسد کے اجتماعی دعا کی گئی۔ اسی طرح جلسہ کی کاروائی ۲ بجے شب اختتام کو پہنچی۔ ۴ بجے شب نماز تراویح شروع کی گئی نماز سے قبل مبلغ مسد ہی جو امام العملہ تھے نے اعلان کیا کہ اجاب نماز میں شب ذیل طریق پر دعا ہیں کہ جس پہلی دو رکعتوں میں صرف اسلام اور احمدیت کی ترقی اور فلاح کے لئے۔ دوسری دو رکعتوں میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کرماتہ علیہ وسلم اور زانیہ محمد خاندان حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم کے افراد کی سعادت و سلامتی کے لئے۔ اگلی دو رکعتوں میں مبلغین مسد کی مسی میں کامیابی اور درویشان قاریان کی تائید و نصرت، اور سخاوتی جماعت کی ترقی و فلاح کے لئے، اور آخری دو رکعتوں میں اپنے لئے خاندان کے لئے اور تمام احمدیوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے درود دے دعا میں کی جائیں۔

سارے میں بچے شب تراویح کی نماز ختم کی گئی۔ چار بجے سے سواری کا انتظام شروع کر دیا گیا۔ پھر ٹھہر گئے کہ اندر اندر ساڑھے چار بجے تک کھانچے مزوں اور خواتین اور بچوں نے کھانا کھینا پھر کی نماز کے بعد دس حدیث کے اختتام پر اجاب اپنے اپنے گھروں کو روانہ ہوئے۔ نماز تراویح



کرم نبوی فیض احمد صاحب مبلغ متعلقہ برعائے  
رہے اور مدینہ کا درس کرم محمد انعام غزالی صاحب  
ساجد دیگر تھے۔  
۹ رمضان کو بعد نماز عصر جمعہ صبح ۱۲ بجے  
کا پروگرام ترتیب دیا گیا۔ مسجد احمدیہ میں تیس  
دوست ایک ایک پارہ تقسیم کر کے تلاوت کرنے  
پرے۔ اور اس طرح قرآن کرم ختم کر کے ہمیں  
اختصاصی دعا کی گئی۔ جو ہمارے پانچ مشائخ  
ختم ہوئی۔

آزادی قلم کے اداروں میں چندوں کی ادائیگی  
کے لئے اعلان کیا گیا تھا جو دو دست ۹ رمضان  
سے قبل اپنے تمام تقیما اور کر دی گئے، اختتامی  
دعا سے تین دن کے کم سنائے جا رہے گئے۔ اور  
ان کے لئے دعا کی جائے گی۔ چنانچہ امت سے  
اجاب ملنے اور اپنا چندہ ادا کر دیا اور ان کے  
لئے دعا بھی کی گئی۔

چنانچہ رنگ میں فرما کر بارہ معدودہ  
کا پیکر اور دوہرہ رنگی رسمی اور انظار کی  
انتظام میں مانی رنگ میں جماعت کے غیر اصحاب  
کے بڑے گناہ و نئی سے دعا لیا۔ ایک ایک نے  
گئی کہی سمجھا اور اوقات دیوں اپنے جمع سے  
گواہ ہیں۔ اور بعض دوسرے اجاب نے ایک  
اہلک اپنی رضا کارانہ خدمات وقف کر دیں  
جس کی وجہ سے یہ انتظام وسیع پیمانہ پر پڑے  
مخزن دفتری کے ساتھ ایک ماہ تک چلتا رہا، اس  
مضمون میں سب سے زیادہ کرم مبارک محمد اقبال  
صاحب دانا حضرت سید محمد عبدالحی صاحب موم  
کے پورا رمضان دن رات اپنی خدمات وقف  
کے نمایاں طور پر ثابت ہوئے۔ اس انتظام  
کو جاری رکھا۔ جس کے لئے موصوف اجاب جماعت  
کی مخلصانہ دعاؤں کے مستحق تھے۔ بزرگان سلسلہ  
سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے کہ موصوف  
اولاد سے محروم ہیں۔ دعا فرمائی جائے کہ  
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں اولاد کی نعمت  
سے مستحق فرمائے۔ اور جماعت کے وہ غیر اصحاب  
جنہوں نے مالی اعانت فرمائی انہیں بھی اللہ تعالیٰ  
اپنی دینی ذمہ داریوں سے سزا فرمائے اور  
ان کے اموال اور انہیں میں برکت دے۔ آمین  
بیلے کے دن نماز اور فضل کے بعد تقاسم  
حاضرین کی شکر خورگ سے توجیہ کی گئی۔ جس کا  
جماعتی طور پر انتظام کیا گیا تھا  
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ رمضان المبارک  
برس کی کئی عبادات و مہمانی اور خدمت و خیرات  
اس کی بارگاہ میں اس کی رحمت سے ہاں کے  
مغنیل شریف تہذیبیت پائیں۔ اور وہ ہمیشہ ہم سب  
کا حافظ و ناصر رہے۔ آمین

ولادت

کرم فیض صاحب یا دیگر کو اللہ تعالیٰ نے  
بین بیہوش کے بعد پانچ روزہ نماز ہے۔ نومبر بروز  
سید شیعہ حسن صاحب یا دیگر کو اللہ تعالیٰ  
پروگروہت و سلامتی کے ساتھ راز کی فرمائے اور امداد  
کے ترے آمین اور خدا نمان کے لئے باعث برکت

یوگنڈا میں تبلیغ اسلام۔ اکتالیس افراد کا قبول اسلام

موازنہ مذاہب کے ایک جلسہ میں اسلام کی نمایاں کامیابی

از کرم مولوی عبدالحکیم صاحب شرما، پانچ اجیہ مسلم مشن یوگنڈا

یوگنڈا میں مذاہب کے مقابلے سے ہمارے  
تین مشن کام کر رہے ہیں۔ شمالی یوگنڈا میں پانچ  
کرم مولوی شہول احمد صاحب ذریعہ اپنی رپورٹ  
پس لکھتے ہیں کہ انہوں نے سرتوی، مانی، اور دور  
گلو، پکوج، آرو اور اناج مقامات کا  
تبلیغی سفر کیا۔ مختلف رنگ نسل اور مذاہب کے  
لوگوں کو تبلیغ کرنے اور لٹریچر دینے کے  
مواقعے پر چندہ سیرہ لوگوں اور حکام سے  
ملاقاتیں کر کے مشن کا تقاریر کیا۔ وزیر و سلسلہ  
Dara Fikra Onama اور جب ان کے ہاتھوں  
آئے تو انہوں نے وزیر موصوف سے ملاقات  
کی اور مسیح ہندوستان میں اور اجمیرت کا  
پیغام دیا۔ وہ ان میں زبان انگریزی پیش کی جس  
انہوں نے فخر کے ساتھ قبول کیا۔ اور فرمایا کہ  
جب وہ دوبارہ آئیں تو سرتوی صاحب ان کو فرور  
ملیں۔ اسی طرح گوگے، ڈوموک، کشکر اور لہرا  
کے ڈوموک جہڑ کو بھی جو کہ وزیر اعظم کے  
بھائی ہیں آپ نے لٹریچر پیش کیا۔ لہرا کے دن  
کلک اور چند دوسرے معززین کو جانے پر مدعو  
کرنے تبلیغ کی۔ جب آپ کو گوتے تو وہ ان کے  
انوں کلک کوئے۔ تبلیغ کی اور لٹریچر پیش کیا۔  
اچری ڈوموک ناٹری اور ویسٹ نائیل ڈوموک  
کی لٹریچری جو دار کے مقام پر ہے آپ نے سلسلہ  
کا پڑھ کر دیا۔

سکولوں میں تبلیغ

سکولوں کے دوران کرم ذریعہ صاحب نے  
درس گا ہول کے طرف خاص طور پر توجہ دی۔ ایک  
زراعتی سکول میں یون گھنٹہ تک اسلام پڑھو کر  
پہلے نے نہایت سکون اور جذبہ سے سنا۔ بعد  
میں دیگر سکولات کا سلسلہ جاری رہا اور لوگوں  
سے ملنا اور اساتذہ ہمت محفوظ ہوئے۔ اور دوبارہ  
آئے کی دعوت دی سکول کی لٹریچری میں آپ نے  
سیرت اخلاقیات، اللہ علیہ وسلم پر مشتمل نصاب  
ی میں لگا کر ان میں شائع کیے رکھوائے۔ ایجنٹ  
کے ایک سکول کے مشائخ نے بھی آپ کو تقریر کرنے  
کی دعوت دیا چنانچہ سکول کے اہل اس ہال کا سفر  
اور سکول کے صاف سے آپ نے خطاب کیا۔ اپنی تقریر  
میں موسوی اور عجمی مسعودوں میں مشابہت جانتے  
ہوئے آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کی آمد کو تقریر کیا۔ بعد میں اچھو گھنٹہ تک سونا  
کا سلسلہ جاری رہا۔ طلباء میں لٹریچر تقسیم کیا۔ دعا

گوتے کے ایک دوسرے سکول کے اساتذہ سے  
شش باری تھا۔ اور اسلام میں دعوت کا مقام  
پر گفتگو ہوئی۔

عیسائیوں کے مراکز میں تبلیغ

پہلے آٹ یوگنڈا اور کیمونڈ کے مشن کے ملازمین  
اچھو اور لاٹنگ کے افسانوں کے سکولوں کے دوسرا سلسلہ  
رہ لٹریچر کوڑس کے لئے آئے ہوئے تھے۔ اسی وقت  
پہلے ذریعہ صاحب گئی ہیں اور مصلحت سے کرم و دیگر  
میں گئے۔ اساتذہ میں ہفتہ تقسیم کئے۔ مختلف  
مذہبی امور پر ان سے تبادلہ خیالات ہوئیں اور اساتذہ  
کے مکتبہ خریدیں۔

اسی طرح تیرا کے Rural Training  
Centre میں جہاں ملازمت کے مختلف مقامات سے  
لوگ ٹریننگ کے لئے آئے ہیں آپ نے متعدد بار  
تبلیغ کی اور لٹریچر تقسیم کیا۔

بادریوں سے تبادلہ خیالات

گوتے کے کیمونڈ سٹر میں باوری صاحب سے  
حضرت مسیح کے عیسوی سوت سے بیچ جانے کے مستحق  
گفتگو ہوئی اس وقت پر ان کے بعد اور سراسی بھی موجود  
تھے۔ مگر نماز کا وقت ہو کر تنگ ہو رہا تھا ذریعہ  
صاحب نے اجازت چاہی کہ وہ وہاں ہی نماز اور اس  
بادری صاحب نے انکار کیا۔ اس پر ذریعہ صاحب نے  
انہیں اخلاقیات سے اللہ علیہ وسلم کا پاکیزہ ساتھ تیار  
کیا اور ان کے ایک دفتر پر حضور نے بخوان کے میدان  
کو پیشکش فرمائی تھی کہ وہ مسجد نبوی میں اپنے مذہب  
کے مکتبہ خریدتے کریں۔

ایک بروٹھنگ باوری کی دعوت پر کرم  
ذریعہ صاحب ان کے پاس گئے۔ اور تیس دن گزارے  
تک ان سے اور ان کے مشن سٹیٹوں سے بحث ہوئی  
مگر عیسیٰ کے ایک آئینہ کی خواہش پر ان کے گھر ایک  
کیمونڈ باوری سے ذریعہ صاحب کی گفتگو ہوئی۔  
اس وقت پر بھی اللہ تعالیٰ نے اسلام کو نمایاں  
کامیابی عطا فرمائی۔

مقامی زبان کے اخبار میں ذریعہ صاحب نے  
احمدیہ پر ایک فوٹ شائع کروا دی جس سے شمالی  
ملاقات میں احمدیت کا تقاریر ہوا۔ لٹریچر سکول  
کے ایک صاحب علم نے مسجد کی اللہ تعالیٰ فرمائے  
مغفرت لئے۔ آمین  
مساکر مشن

ہما دوسرا مشن سما میں ہے اس مشن کے  
پانچ کرم رزا احمد اور س صاحب ہیں جو تقریر  
موصوف بارہ سے آئے ہیں۔ اور زبان سکولوں میں  
کوڑس ہیں۔ وہ اپنی رپورٹ میں لکھتے ہیں کہ مکتوبوں  
نے لٹریچر سکول مساکر کے طلباء کو تبلیغ کی۔ اور  
لٹریچر دیا۔ اسی طرح کیمونڈ میں ایک کالج کے  
پوسٹل میں دو دفعہ گئے۔ بعد میں ایک بائبلیم  
کے ذریعہ پوسٹل میں لٹریچر تقسیم کر دیا۔ جو  
ہیں اخلاقیات سکول کے طلباء کو دعوت دینے  
اور رات ان کے ہاں تقسیم کر کے تبلیغ کی۔ سیدنا  
صاحب ہمارے لٹریچر میں کافی دلچسپی سے رہے ہیں  
اسی طرح مساکر سالانہ ایف سے مرزا صاحب نے  
ملاقات کر کے شہر دیا۔ ایک عیسوی عرب کے ساتھ  
مرزا صاحب کی ذات مسیح اور صداقت حضرت  
سبح موعود علیہ السلام پر گفتگو ہوئی۔ انہیں عربی  
لٹریچر دینے کو کہا۔

یوگنڈا کے صدر مملکت کی دورہ برسا گاتے  
تو کرم ڈاکٹر احمد ان صاحب نے جماعت کی طرف سے  
قرآن کرم انگریزی کا تحفہ ان کی خدمت میں پیش کیا  
بعد میں ان کا طرف سے جماعت کے نام لٹریچر کا تحفہ آیا۔  
مرزا صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ پھر ان کی جماعت  
نے خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنی مسجد تعمیر کر لی ہے  
اس سے قبل وہاں کے اجاب محاورہ پر بیٹھتے  
جماعت احمدیہ کے گھر میں جو کہ نماز پڑھنا کرتے  
تھے۔ اور مسجد میں ادا کرتے ہیں سکول کو لٹریچر احمدیہ  
صاحب نے مسجد کی چھت کے لئے کچھ پاروں  
فرما کر دیں۔ بخیر اللہ حسن الجواد۔

تہذیب مشن

جنوری یوگنڈا مشن کامیابی دفتر ہے۔  
انتظامی امور اور دفتری امور کا ہت کے علاوہ خانک  
لئے مختلف جماعتوں کا دورہ کیا۔ جنہو کے مصلحتاً انہیں  
بھی تبلیغ کے لئے جاننا رہا۔ مشن ہاؤس میں جو لوگ  
آئے ان کو تبلیغ کی۔ ایک دفعہ دو باوری آئے  
ان سے اسی وقت مسیح پر گفتگو ہوئی۔ یوگا موہری  
کالج کے طلباء کی دعوت پر کالج میں لٹریچر دیا۔ بعد  
میں اس کالج کے بعض طلباء لٹریچر دینے کے  
لئے آئے رہے۔

جنوری افریقین مبلغین شاکر نے کیمونڈ  
ہم نے کلاس لکھوئی ہوئی ہے۔ تمام کلاسوں کو کرم  
عاجی ایرا پیم سنٹو باؤن کرم اور خدا کا مددیت  
اور کلام پڑھا ہے۔ (بقیہ صفحہ پر)

# ایک عظیم الشان نشانِ رحمت

از مکرم مولوی بشیر احمد صاحب ناضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ دہلی

سیدنا حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے امت محمدیہ میں آنے والے سچ کے منتقل فرمایا تھا کہ بیشک قرآن مجید فریادِ اللہ ہے یعنی سچ جو اللہ شادی کرے گا اور اس شادی سے اسے اولاد دہی جائے گی۔ سرورِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ کسی عام اور معمولی بات کے منتقل نہیں ہو سکتے بلکہ کسی بزرگ معمولی بات کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔

حضرت نعمت اللہ شاہ دہلی جو بھیجی حدیثی بچہ ہیں ایک شہور بزرگ گزرا ہے جس نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اسی بیٹھوٹی کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ ایک شہور فیصد سے ہیں فرماتے ہیں :-

الف سچ م۔ دے دے خواہم  
 نام آن ناہار سے بیہم  
 سہری وقت دہیسی دورل  
 بہر دورا شمشور سے بیہم  
 یعنی اس مامور دہانے دے سچ کا نام احمد ہوگا جو یہی دیکھتا ہوں اور پڑھتا ہوں۔ وہ سہری اور مہی دوراں ہوگا۔ اور یہی دونوں کو شہور دیکھتا ہوں۔

پھر اس نے دہی سچ کے ایک نمونے میں ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

چوں زمستان سے چن گزشت  
 شمشو خوش بہار سے بیہم  
 دور اوچوں شود تمام بکام  
 بوسرش یا دگار سے بیہم

یعنی جب سے چن موسم (سرماء) گزر جائیگا تو میں آفتاب خوش بہار کو طلوع کرتے ہوئے دیکھتا ہوں۔ جب اس کا باران از آسمان ہونے لگا تو اس کے نیچے کو یہ دیکھا دیکھتا ہوں حضرت شاہ صاحب نے اس فیصد سے کے شروع میں لکھے

از کلام امین سخن نئے گویم  
 بلکہ از کردگار سے بیہم  
 یعنی میں یہ بات علیٰ غریب کی بنا کر کہی نہیں اور انداز سے نہیں کہتا ہوں بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ سچ دیکھ رہا ہوں

حضرت مسیح موعود کو بیٹھنے کی اشارت اور ہندو بھائیوں سے اس کا ایک خاص تعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نابینا ائمہ کی اشاعت کے ذریعہ ظالمین کے کھینچنے میں ایک عظیم الشان کھیل کھالی تھی کیونکہ آپ نے اس کتاب کے ذریعہ یہ واضح کیا تھا کہ سچا مذہب

صرف اور صرف اسلام ہے۔ نیز یہ کہ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو آج بھی اپنے کالی نابینا کے ذریعہ سے نشانی دکھا سکتا ہے۔ جبکہ دوسری قومیں اور دوسرے مذاہب ان کالی رنگوں سے بے تعبیب ہیں چنانچہ آیت نے ہندوستان کے علاوہ لندن اور امریکہ کے فریبوں کو بھی یہ اطلاع دی کہ اگر کوئی ظالم حق ایک مرتب تک برسرے پاس قیادان اگر قیام کرے تو خدا تعالیٰ اسے صداقت اسلام کے سلسلہ میں دیا نشان ضرور دکھائے گا جو طاقتِ انسانی سے باہر ہوگا۔ اس پرنا بیان کے بعض ہندو دستوں نے ایک فخر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں تحریر کیا (پہلو سنبر ۱۸۸۵ء میں لکھا گیا) جس میں لکھا کہ :-

”مذہب واجب ... کمال ادب عرض کی جانے ہے کہ جس حالت میں آپ نے لندن اور امریکہ تک اس معنون کے خبری شدہ خط لکھے ہیں کہ جو ظالم صادق ہو اور ایک مرتب تک ہمارے پاس قیادان اگر کھڑے تو خدا تعالیٰ اس کو ایسے نشان دربارہ اثبات حقیقت اسلام ضرور دکھائے گا کہ جو قیادان انسانی سے بالاتر ہوں“

سو ہم لوگ آپ کے سہارے اور ہم شہری ہیں لندن اور امریکہ والوں سے زیادہ خدا میں اور ہم آپ کی خدمت میں تشریح بیان کرتے ہیں کہ جو ظالم صادق ہیں کسی قسم کا شر اور عداوت جو بقدرتائے نفاہت یا معارضت مذہب نااہلوں کے دلوں میں چڑھتا ہے وہ ہمارے دلوں میں پرگز نہیں ہوں۔ بیسے نشان فرد چاہیں جو انسانی طاقتوں سے باہر ہوں جن سے یہ معلوم ہو سکے کہ وہ سچا اور پاک بہرینور ہو اور آپ کی راستبازی دینی کے مین حجت اور کربا کی راہ سے آپ کی دعاؤں کو قبول کر لیتا ہے۔ اور نہایت دعا سے تین از وقت اطلاع بخشا ہے۔ یا آپ کو اپنے بعض اسرار خاصہ پر مطلع کرتا ہے۔ اور پھر کئی ان پریشیدہ عقیدوں کی آپ کو خبر دیتا ہے۔ یا ایسے عجیب طور سے آپ کی مدد اور حاجت کرتا ہے۔ جیسے وہ قدم سے اپنے پرگز ہوں اور معقول اور حکمتوں اور خاص بندوں سے کرتا آیا ہے۔“

اور میں سمجھی کہ ان میں لکھا کہ :-  
 سال جو نشانوں کے دکھانے کے لئے ضرور کیا گیا ہے وہ اندازے بہتر ہے اس لئے لکھا گیا جائے گا۔ جس کا اختتام بہتر ۱۸۵۵ء کے دفتر تک ہو جائے گا۔  
 (بحوالہ تبلیغ رسالت جلد اول صفحہ ۲)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس میں بھیجے کے جواب میں تحریر فرمایا  
 ”بہر مذہب - آپ ماموں کا خدمت میں جس میں آپ نے آسمانی نشانوں کے دکھانے کے لئے درخواست کی ہے۔ مجھ کو ملنا جو کچھ چھوڑا سراسر انصاف و حق جوئی پر مبنی ہے اور ایک جماعت ظالم حق نے جو عرشہ کا مظاہرے میں کو لکھا ہے۔ اس نے یہ تمام شکر گزار ہی اس کے معنون کو قبول منظور کیا ہوں۔ اور آپ سے عہد کرتا ہوں کہ اگر آپ صاحبان ان موعود کے پابندوں میں گئے کہ جو اپنے خط میں آپ لوگ کو لکھے ہیں تو ضرور خدا نے قادر مطلق حق نشانہ کی تائید و نصرت سے ایک سال تک کوئی ایسا نشان آپ کو دکھلایا جائے گا جو انسانی طاقت سے بالاتر ہوگا“

(بحوالہ تبلیغ رسالت جلد اول صفحہ ۲)  
 اس معاہدہ کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہوشیار پور جا کر پانچواں بڑی میں تفریح اور ہاجزی سے دعا میں اور خدا تعالیٰ سے اریات فرمائے جو انسانی طاقتوں سے بالاتر ہو۔

اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۸۸۵ء کو ایک اشتہار لکھا جس میں مطلع موعود کی مکمل بیٹھوٹی درج فرمائی جس کا ایک حصہ ہے :-

”اس کے ساتھ فضیل ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب نشوونہ اور عظمت و دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے سبھی نفس اور روح اچھی کی رنگوں سے بہتروں کو بیاریوں سے عاف کرے گا۔ وہ کلمہ اللہ ہے کیونکہ خدا کی رحمت و جبروتی ہے اسے کلمہ تمجید سے بھیجا ہے وہ تختِ ذہین و قیوم ہوگا۔ اور دل کا حلیم۔ اور علوم ہی ہری و باطنی پڑ گیا جائے گا۔“

اس اشتہار میں حضور نے یہ بھی تحریر فرمایا کہ خدا کے جہل میں شانہ نے مجھے یہ بھی اشارت دی ہے کہ :-

”خدا تیری برکتی اور گرد بھلے گا اور ایک اور پانچواں لکھوئے سے آباد کرے گا۔ اور ایک اور آواز دہی برکتوں سے بھر دے گا۔ تیری ذہنت مشغول نہ ہوگی۔ اور آخری دنوں کے بہتر میں رہے گی۔ خدا تیرے نام کو اس روز تک کہ دنیا مشغول ہو جائے۔ حضرت جبرائیل قائم رکھے گا۔ اور تیری دعوت کو دنیا کے گمراہوں تک پہنچا دے گا۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اشتہار کے معنون پر غور کرنے سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہوشیار پور میں عبادت گزاروں کے نتیجہ میں آپ سے سب ذہلی دوسرے فرمائے :-  
 ۱۔ آپ کو ایک بیٹھوٹی دکھائی جائے گی، جو

یہ شرافت کا حامل ہوگا۔  
 ۱۔ آپ کی ذہنت مشغول نہ ہوگی۔ بلکہ آخری دنوں تک سرگزر رہے گی۔  
 ۲۔ خدا آپ کے نام کو عزت کے ساتھ قائم رکھے گا۔  
 ۳۔ خدا تعالیٰ آپ کو دولت کو دنیا کے گمراہوں تک پہنچائے گا۔

چنانچہ یہ سب واقعے ہوتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے محمد سا جو سر مٹھا فرمایا، جو صن و دھان میں حضور کی تصویر اور صورت اچانک کے مطابق اس موعود ایسے انداز اور دہ نے وہ سب کام سر انجام دئے جن کا ذکر (الہام) ہی میں ہے۔

مخالفین نے حضور کے منتقل بیٹھوٹی کی ایک آپ کی نقل مشغول ہو جائے گی۔ گمراہانے اپنے دہانہ کے مطابق آپ کی ذہنت کو باہر فرمایا۔ اور آپ کی ذہنت اس بیٹھوٹی اور خواہے تھی جو ذکر کے بڑوں میں سچ کی ہے اور وہ وقت دہی و بیہوشی آسان ہے۔ تاہم اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذہنت کا شمار بھی نامکن ہوگا۔

انہما کے مطابق اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام کو نہایت ہی عزت کے ساتھ قائم رکھا اور ان کی فرزندان قیومہ اس مبارک وجود پر ہی سلام بھیجتے ہیں۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ اللہ تعالیٰ نے ان کی گام بستگی سے اچھی تھی اللہ تعالیٰ نے اس آواز کو کون فہم عالم تک پہنچا دیا اور ہی نشان کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے اپنے اسی وعدہ کو پورا فرمایا کہ ”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کونوں تک پہنچاؤں گا۔“

انہوں نے اللہ تعالیٰ سے کہا کہ میں کا پورا کرنا انسانی طاقتوں سے باہر ہے۔ لاریب یہ بیٹھوٹی خدا کی طرف سے تھی جو تو بہر پوری ہوئی میں اپنے بڑے مسلمانوں سے ہونا جو عرض کر دینا کہ وہ اس بیٹھوٹی کو بار بار پڑھیں اور غور کریں کہ کیا اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا صاحب کو اسرارِ خفا سے مطلع نہیں فرمایا۔ اور اس خدا تعالیٰ نے اسی رنگ میں حضور کی مدد اور حمایت نہیں کی جس طرح سے اپنے پرگز ہوں اور معقول اور حکمتوں اور خاص بندوں سے کرتا آیا ہے۔

بالا فرمایا، اپنی بیہوشی سے اس طرح کروں گی کہ وہ غور کریں کہ بہتر ہے اللہ کے ہمتا دار و مددگار کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک سال کے اندر کوشاں نشان ان غیر مسلم دوستوں کے سامنے رکھا تھا۔ اگر مصلح موعود کا نشان ہی ان کے سامنے دیکھا گیا تھا تو پھر خدا اور غور کریں کہ وہ اور کس صورت میں ان بیٹھوٹیوں کے لئے نشان ہو سکتا ہے۔ کیا اس صورت میں کہ میں لڑکے کی بیٹھوٹی میں حضور نے فرمائی ہے وہ ہمیں سوال احمد جاکر فرماؤ (باقی صفحہ پر)



### تیسری اہمیت

تیسری اہمیت ان تحریکات کو یہ حاصل ہے کہ یہ دونوں تحریکیں دراصل "احیاء اسلام" کے لئے جاری کی گئی ہیں۔ یعنی جو مویشائے کرام نے ان میں کا مہم، یعنی یہ گہرا تعلق تھا، حیوانے اسلام کے لئے جو جہت انگیز کارہائے نمایاں رکھے۔ وہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہیں۔ اب اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں یہ شعبہ وقف جدید کے تحت کام کر رہا ہے اور کرا جلا جائے گا۔

تحریک جدید کے متعلق حضور فرماتے ہیں:۔  
 "تمام لوگوں تک پھیلنے کے لئے ہمیں آدمیوں کی خدمت ہے۔ ہمیں رویے کی خدمت ہے۔ ہمیں عزم و استقلال کی ضرورت ہے۔ ہمیں جانوں کی خدمت ہے جو خدا تعالیٰ کے عرش کو جاؤں اور اپنی چیزوں کے عجز سے کام نہ لیں۔" (معاہدات ص ۶)

نشر کیا:۔

"تحریک جدید دراصل اسلام کے احیاء کا نام ہے۔ جدید وہ صرف ان مسنون ہیں کہ کرنا اس سے ناواقف ہو گئی تھی اور نہ حقیقت وہ تحریک قدیم ہی ہے" (معاہدات ص ۶)

پس ان دونوں تحریکات کا امرا اعیان اسلام کے لئے بننا ہے۔

نوٹ:۔ وقف جدید کی اس مباحثت کے ساتھ تفصیلات بیان نہیں کی جا سکتیں۔ جس وقت کے ساتھ تحریک جدید کی تفصیلات، لیکن اس کا گہرا یہ مطلب نہیں ہے کہ وقف جدید ہم اہمیت رکھتی ہے۔ بلکہ اس کا اصل وجہ یہ ہے کہ وقف جدید کا درجہ حضور کے علم باطنی کے تحت ہے اور ان کو اخصاً سے قومی تعلق ہو سکتا ہے۔ درنہ وقف جدید کی تحریک باقی ہی اہمیت رکھتی ہے جسکی تحریک جیتا لیکن وہ اس سے بھی زیادہ۔ اس کی مثال اس طرح سمجھی جیسی ہے کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ وہ نوجو طبقہ جس کی تحریری خدمت میں موجود علیہ اصولوں و اسلام کے مفہم سے ہوتی۔ اور وقف جدید اس نوجو طبقہ کی جڑوں میں غذائیت ہی افاضہ کر دیکے۔ اور تحریک جدید کے درجہ سے اس کی نشانیوں میں سے کہ وہ ایک دنیا کے کوئے کوئے میں ہر رنگ و نسل اور نہیب میں پھیل کر اپنے سیریس میں دسے رہی ہیں۔ اہمیت کے اعتبار سے کوئی تحریک بھی کم حینیت نہیں رکھتی اور ان میں ایب ہی رابطے جیسے جسم کو بدن سے۔ لہذا خدا ہر اور باطن کے فرق کی وجہ سے وقف جدید کی تفصیلات قدرے پروردہ اخصاً ہی رہیں گی۔ اور تحریک جدید کی تفصیلات ظہور و تشہور سے مرتفع قارئین کرام اسی لفظ نگاہ سے اس مضمون کو ملاحظہ فرمادیں

### چوتھی اہمیت

# خلافتِ ثانیہ کے سنہری دور کی دواہم تحریکات

## تحریک جدید اور وقف جدید

تقریر مکرم مولوی عبدالحی صاحب فضل مبلغ سلسلہ عاید احمدیہ سنہ ۱۳۲۵ھ بمطابق ۱۹۰۷ء

یہ کہ کو یہ پوری تحریر اور اس کا لفظ لفظ علم فضولت کا شاہکار ہے۔ ہمیں تحریک جدید کا علم غاہری سے بگرا تعلق ہے اور وقف جدید کا علم باطنی سے۔ اور جیسے جیسے یہ تحریکات زور پکارتی جارہیں گی یہ حقیقت زیادہ نمایاں اور جرس پرتی جی جائے گی۔

نوٹ:۔ اللہ تعالیٰ کے احسام میں علم غاہری کے الفاظ مفہم ہیں۔ اس لئے تحریک جدید کا آغاز کیلئے ہوا اور باطنی سوز ہے۔ اس لئے وقف جدید کا آغاز ہوا جس میں ہوا پس یہ دونوں مقدس تحریکات در حقیقت حضرت اربعہ (الہود و ابراہیم و اسماعیل و موسیٰ علیہم السلام) اور علم باطنی کا تشہ و وجود ہیں۔

### دوسری اہمیت

دوسری اہمیت ان مہارک تحریکات کو یہ حاصل ہے کہ حضور اقدس نے ان تحریکات کا اجراء اللہ تعالیٰ کے اہتمام کے تحت فرمایا ہے۔

تحریک جدید کے متعلق حضور فرماتے ہیں:۔  
 "میرے ذہن میں یہ تحریک باطنی نہیں تھی۔ ایک میرے دل میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ تحریک نازل ہوئی۔۔۔۔۔ میں بالکل غافل الذہن تھا۔ بے شک اللہ تعالیٰ نے یہ پیغمبر سے دل پر نازل کیا۔ اور میرے سے جماعت کے سامنے پیش کر دیا۔ یہ میری نوبت نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی نازل کردہ تحریک ہے"

(معاہدات تحریک جدید ص ۶)

وقف جدید کے متعلق فرمایا:۔  
 "یہ تحریک خدا تعالیٰ سے میرے دل میں ڈالی ہے۔ اس لئے خواہ مجھے اپنے مکان کیسے بھی نہ پکڑے مجھے نہ پکڑے۔ میں اس فرقہ کو قہر بھی پور کروں گا۔ اگر جماعت کا کیا۔ فروری بھی میرا ساتھ نہ دے خدا تعالیٰ نے ان لوگوں کو ایک کر کے جاہلوں پر اسرا ہے کہ وہ اسے اور میری مدد کے لئے زبشتوں کو آسمان سے اتارے گا۔"

پس دوسری اہمیت ان تحریکات کو یہ حاصل ہے کہ یہ دونوں تحریکات اللہ تعالیٰ کے اہتمام کے

تحریک جدید اور وقف جدید نہایت مبارک اور نہایت کامیاب تحریکات ہیں جن کے بانی جو علمتِ احمیہ کے نام سے نامہ محمود حضرت اربعہ (الہود و ابراہیم و اسماعیل و موسیٰ علیہم السلام) میں ہوا۔ اس کا بانی تحریک کا بانی تعلق بیرونی ممالک سے ہے۔ وقف جدید کا آغاز ۱۹۰۷ء میں ہوا۔ اس مہارک تحریک کا بانی تعلق اندرونِ ملک کی اصلاح و تربیت سے ہے۔

ان نہایت مبارک تحریکات کو خدا کے فضل سے مسند و پستین حاصل ہیں جو اعتباراً بیان کرنے کی کوشش کروں گا۔

### پہلی اہمیت

سب سے پہلی اہمیت ان تحریکات کو یہ حاصل ہے کہ یہ تحریکات در حقیقت حضرت اربعہ (الہود و ابراہیم و اسماعیل و موسیٰ علیہم السلام) کا تشہ و وجود ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے احسام میں مبلغ مولود کی دو صفات یہ سان کی گئی ہیں کہ "وہ علم غاہری و باطنی سے پر کیا جائے گا۔"

حضور اقدس کی زیر نیاوت جماعت کو جنوری ہری اور باطنی نفعات حاصل ہو رہی ہیں۔ وہ آج انہیں اس لئے ہیں جن کا امتزاج نمایاں حالت بھی یہ طور پر کر رہے ہیں۔ یہ روحانی نفعات در حقیقت حضرت ابراہیم علیہ السلام کے علم غاہری اور باطنی کا منہا ہے۔ درنہ مادی سامان و وسائل کے اعتبار سے دیگر انہام کے مقابلے میں جماعت کچھ بھی حینیت نہیں رکھتی لیکن اللہ تعالیٰ کے کلام میں ایک ندرت، ایک شکر اور ایک عظمت ہوتی ہے۔ اور باطنی اندازوں سے بہت بڑھ کر اس کے کھوس اور گہرے نتائج برآمد ہوا کرتے ہیں۔

پس مستحیبتِ بڑی نے مبلغ مولود کی ان دونوں صفات کے فیض کو آئینہ زماؤں پر تمتہ فرما کر حضور کے دست مہارک سے تحریک جدید اور وقف جدید کی بنیادیں رکھ دی۔ تاکہ مبلغ مولود کی ان دونوں صفات کا اظہار آئینہ زماؤں میں بھی ہر شکر انداز میں ہوتا رہے۔

تحریک جدید اور وقف جدید سے متعلق حضور کے تعلقات اور فرمودہ شرعیات پر غور کرنے

یہ مہارک باہمیت واضح ہو جائے کہ تحریک جدید کا علم غاہری سے اور وقف جدید کا علم باطنی سے گہرا تعلق ہے۔

تحریک جدید کے مجاہدین کے لئے حضور اقدس نے جو شرعیات بیان فرمائی ہیں ان کے مطابق مجاہدین کا ڈگری یافتہ ہونا یا غاہری علوم سے آراستہ ہونا لازمی قرار دیا گیا ہے۔ حضرت فرماتے ہیں:۔

"انگریزی دان اور عربی دان دونوں قسم کے فوجان اپنے کو پیش کریں۔ غرض ہاں ہاں سے اور پروگرام انگریزی دان اور مولوی داخل باطنی ایسے جو اگرچہ مولوی داخل کی ڈگری نہ رکھتے ہوں مگر عربی میں بھی استاد ہوا ہے آپ کو پیش کر سکتے ہیں۔"

(معاہدات تحریک جدید ص ۶)

پس تحریک جدید کے مجاہدین کے لئے علم غاہری سے آراستہ ہونا لازمی ہے لیکن اس کے مقابلے پر وقف جدید کے مجاہدین کے لئے تصوف کے طریق کو اپنانا لازمی قرار دیا گیا ہے۔ اور لفظ کا علم باطنی سے گہرا تعلق ہے حضور فرماتے ہیں:۔

"ہمارا ملک آبادی کے لحاظ سے بڑا نہیں ہے لیکن روحانیت کے لحاظ سے بہت پرامن پوچھا ہے اور آج بھی اس میں پیشروں کی خدمت ہے سہرو روپوں کی خدمت ہے اور تشہیر کی خدمت ہے۔ اگر یہ لوگ آگے آئے اور حضرت معین الدین صاحب چشتی، حضرت شہاب الدین صاحب سہروردی اور حضرت زماؤں صاحب شکر گنج جیسے کوئی میدان ہوئے تو یہ ملک در اہمیت کے لحاظ سے اور بھی ویران ہوجائے گا۔ بلکہ یہ اس سے بھی زیادہ ویران ہوجائے گا جتنا کہ ملکہ مکر مکرسی نامہ میں آبادی کے لحاظ سے ویران تھا۔ ہمیں یہ چاہتا ہوں کہ جماعت کے نوجوان اہمیت کریں اور اپنی زندگیوں میں اس مقصد کے لئے وقف کریں۔"

اس تقریر میں حضور انور نے جتنے بزرگوں کا نام لیا ہے وہ سب مویشائے کرام ہیں بلکہ حقیقت



جو کئی اہمیت ہے کہ ان تحریکات کا  
 قرآن کریم سے براہِ راست ہے۔ قرآن کریم میں ایک  
 آیت ہے کہ **هو الذي ارسل رسولنا**  
**يا محمد اني قد ارسلت اليك بالبينات**  
**والمعصم** اس کے معنی یہ ہیں کہ خدا  
 سے جس نے اپنے رسول کو بابت اور دین حق  
 دے کر بھیجا تاکہ اسے تمام دینوں پر غالب  
 کر دے۔

اس آیت کو ہم میں اسلام کے تمام دینوں  
 پر غالب آنے کی پیشگوئی کی گئی ہے۔ قرآن میں  
 آیت کی تشریح میں لکھتے ہیں کہ **ان**  
**عشر نزلت علينا ابن مرسله** یعنی یہ  
 کابل طور پر مسیح موعود کے ذریعے ہوگا کیونکہ  
 مسیح میں بھی اس آیت کی تشریح میں امام مہدی  
 کا حضور بتائے ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام کے ابتدائی الہامات میں جو  
 پانچوں احمدیہ جہادوں میں ۲۳ پروردگار  
 قرآن کریم کا یہ آیت موجود ہے۔ جو حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام پر یہ آیت کریمہ اس  
 وقت نازل ہوئی جب حضور خود بھی نہیں بھٹتے  
 تھے کہ آیت دکھائی ہوگی موعود و مہدی مسعود  
 جس کی بعثت کی صفت سابقہ میں خبریں دی گئی  
 ہیں۔ اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے قبل از وقت  
 بتا دیا کہ اسلام کے تمام ادیان پر غالب آنے  
 کے دن قریب آگئے ہیں۔ اور وہ تمام ادیان جن  
 پر اسلام کو غالب آئے ہیں ان ادیان کے پیروچوں  
 زمین کے کناروں تک پھیلے ہوئے ہیں بلکہ اس  
 آیت کریمہ کی تفسیر میں حضور پر یہ الہام بھی  
 نازل ہوا کہ

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں  
 تک پہنچاؤں گا  
 اور مسیح موعود کی پیشگوئی میں جو کہ آپ کے  
 من و ماں میں غیر تیسرے موعود کو بھی وہی  
 کہا گیا ہے اسے مع موعود کی ایک صفت  
 الہامی ہے یہ بتاتی کہ  
 ”وہ زمین کے کناروں تک شہرت  
 پائے گا۔“

آج تحریک جدیدی وہ مقدس تحریک ہے  
 جس کے ذریعے سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کی تبلیغ زمین کے کناروں تک پہنچ رہی ہے۔ وہ  
 اسی مبارک تحریک کے ذریعے سے حضرت اسعیٰ  
 الوعدو ایہہ اللہ الودد کو زمین کے کناروں  
 تک شہرت ہو رہی ہے۔ اور وقت جدید  
 تحریک جدید کی مدد سے وہاں ہے۔  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں  
 کے مطابق حاکمیت امیرہ کے ذریعے سے  
 سال کے اندر اندر اسلام تمام ادیان و اقوام  
 پر تدریجاً ترقی کرنے ہوئے گا۔ اور  
 اور اپنی مقدس تحریکات کے ذریعے سے اور  
 پھر ان ذرائع سے غلبہ اسلام کی عمارت مکمل ہو  
 جائے گی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت  
 زمانے کے ہیں کہ اس وقت تک مسیح موعود کا زہر  
 ہوا ضروری نہ ہوگا۔ چنانچہ حضرت فرماتے ہیں۔

”یہ سب کے جیسا کہ سنت اللہ ہے  
 تدریجاً ہوگا۔ اس تدریجی ترقی کے  
 لئے مسیح موعود کا زہر ہونا ضروری  
 نہیں ہوتا۔ ہرگز نہ ہونا کا ہی ہوگا  
 یہی خدا تعالیٰ کی قدیم سنت ہے  
 اور اپنی سنتوں میں تبدیلی نہیں ہو  
 سکتی۔ پس ایسا آدمی سخت مہمانی ہوگا  
 کہ جو مسیح موعود کی وفات کے وقت  
 اس میں گمراہی کرے کہ وہ کیا کرے گا۔ کیونکہ  
 اگرچہ ایک دفعہ نہیں مگر تمام کار  
 وہ تمام بیچ جو مسیح موعود نے لیا  
 تدریجی طور پر پھر اسی طرح کرے گا  
 اور دونوں کو اپنی طرف کھینچے گا۔  
 یہاں تک کہ ایک دائرہ کی طرح دنیا  
 میں پھیل جائے گا۔“

(آبامعصوم ص ۶۳)  
 پس تحریک جدید اور وقت جدید کا  
 سے براہِ راست ہے۔ اور سند یہ بلا مطہر  
 قرآن کریم کی آیت اور حضرت مسیح موعود کے  
 الہامات میں جو تفسیر دیا گیا ہے وہ یہ بھی دو  
 اور دو بار کی طرح اس کا ایک بار ہے کیونکہ وہ  
 پھر موعود بھی موجود ہے جو زمین کے کناروں  
 تک شہرت پائے گا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ  
 السلام کی تبلیغ بھی اس کے مقدس ہاتھ سے  
 زمین کے کناروں تک پہنچ رہی ہے۔ اور تمام دینوں  
 پر اسلام کے غالب کرنے کی بنیاد بھی اس  
 نے تحریک جدید اور وقت جدید کے ذریعے سے  
 مضبوط و مستحکم فرمادی ہے۔

**پانچویں اہمیت**  
 پانچویں اہمیت یہ ہے کہ ان مقدس تحریکات  
 کے مقدس ہاتھ سے متعلق کتب سابقہ میں پیشگوئیوں  
 کی گئی ہیں۔ جو افسوساً درج ذیل ہیں۔  
 ۱۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مسیح موعود  
 کے متعلق فرماتے ہیں۔  
**یشتوزو ج و توفیہ**  
 اس حدیث کی تشریح حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 ان الفاظ میں فرماتے ہیں۔

”اور وہ پیشگوئی کی مسیح موعود کی  
 اولاد ہوگی اس بات کی طرف اشارہ  
 ہے کہ خدا اس کی نسل سے ایک  
 ایسے شخص کو پیدا کرے گا جو دنیا  
 جانتین ہوگا۔ اور دین اسلام کی  
 حمایت کرے گا جیسا کہ میری بعثت  
 پیشگوئیوں میں اس کی یہ شرط آئی ہے  
 (حقیقۃ الادی ص ۲۱)  
 اسی طرح ایک دوسرے مقام میں حضور  
 فرماتے ہیں۔  
 ”سو چونکہ خدا تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ  
 میری نسل میں سے ایک بڑی بنیاد  
 حمایت اسلام کی ڈالے گا۔ اور اس  
 میں سے وہ شخص پیدا کرے گا جو  
 آسمانی روح اپنے اندر رکھتا ہوگا۔“

اس لئے اس نے سینکڑا کہ اس نے خدا  
 کی طرف سے نکلے ہیں۔ اور اسے  
 اور اس سے وہ اولاد پیدا کرے  
 جو ان فرزندوں کو میں کی برے ہاتھ  
 سے تخریبی ہوئی ہے۔ دنیا میں  
 زیادہ سے زیادہ پیدا دے۔“  
 (تزیان القلوب ص ۶۵)

آج شاہدہ اس کے لفظ لفظ بہ  
 مہر تفسیری ثبوت کر رہا ہے۔  
 ۲۔ حدیث نبوی سے بھی پیلے ہو دیوں  
 کی کتاب میں ہیں۔ پیشگوئی موجود ہے کہ۔  
 ”یہ بھی کہا جائے گا کہ مسیح جب  
 فوت ہو جائے گا تو اس کی (روحانی)  
 بادشاہت اس کے بیٹے اور پوتے  
 کو ملے گی۔“  
 (ترجمہ از انگریزی طاہور)

۳۔ حضرت نعت اللہ نے فرمایا ”  
 نامی مسیح موعود اور مہدی مسعود کی پیشگوئی  
 کی ہے۔ اس کے بعد آپ فرماتے ہیں۔  
 ”دیواروں جو شدت تمام حکام  
 پستوں یا گدار سے تیسرے  
 اس شعرا کے زہر حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس  
 طرح تخریب فرماتے ہیں۔  
 ”یعنی جب اس کا زمانہ کامیابی کے  
 ساتھ گذر جائے گا تو اس کی توفیر  
 اس کا ٹکا یا گدار ہونے لگے گا۔ یعنی  
 مقدر ہوئے کہ وہ خدا تعالیٰ اس کو  
 ایک ٹکا پارا دے گا۔ جو اس  
 کے توفیر پر ہوگا۔ اور اس کے رنگ  
 سے رنگین ہو جائے گا۔ اور وہ اس  
 کے بعد اس کا یادگار ہوگا۔ یہ  
 حقیقت اس کا زمانہ کی اس پیشگوئی  
 کے مطابق ہے جو ایک رکھنے کے  
 بارے میں کی گئی ہے۔“

(نشان آسمانی ص ۱۱)  
 ۴۔ حضرت یحییٰ بن عقبہ ایک شاہی بزرگ  
 تھے کہ میں جنہوں نے اپنے منہم علی کام میں  
 مسیح موعود اور مہدی مسعود کے متعلق ایک متعلق  
 پیشگوئی بیان فرمائی ہے۔ اس توفیر پر موعود  
 کا نام لے کر بھی انہوں نے تائب ہے کہ محمد کا ظہر  
 ہوگا۔ آپ فرماتے ہیں۔  
 ”وہ محمود و صبیحہ ہوں خدا  
 و صمد اللہ انتم بلا قتال  
 یعنی اس کے بعد خود ظاہر ہوگا جو بغیر جنگ و  
 قتال کے ملک شام کا مالک ہو جائے گا۔ یعنی  
 محمود کو جنگ و قتال سے کوئی تعلق نہیں ہوگا۔  
 بلکہ پھر ان ذرائع سے اس کی حکومت دونوں  
 پھر قائم ہوگی۔  
 یہ تمام پیشگوئیوں جو آج سے سینکڑوں اور  
 ہزاروں سال قبل کی گئی تھیں۔ علاوہ ازیں وہ  
 عظیم الشان پیشگوئیاں جو حضرت مسیح موعود علیہ  
 السلام نے نہایت وفادانہ کے ساتھ پھر توفیر  
 کے متعلق بیان فرمائی تھیں۔ ایک ایک ہو کر

سیدنا حضرت اسعیٰ الوعدو ایہہ اللہ الودد کے  
 مقدس و مودوں میں پوری ہو گئیں۔ اور شاہدہ نے  
 پر شہادت انداز میں اس کی تصدیق بھی کر لی۔ جس  
 تحریک جدید اور وقت جدید کو ایک بہ اہمیت بھی  
 حاصل ہے کہ ان تحریکات کے مقدس ہاتھ سے  
 کتب سابقہ میں بہر شہادت انداز میں خبریں دی  
 گئی ہیں۔ (باقی آئندہ)

**ایک عظیم الشان نشانِ رحمت**  
 بقیہ صفحہ

جب کہ نشان کا مہم کر کے اسے سب  
 اس دنیا سے گزر جائے۔ یا اس صورت میں  
 کوئی نہ طلب کرنے کے لئے ہندوؤں کی موجودگی  
 میں ہی وہ لاکھ پیدا ہو اور وہ مجھ خود دیکھیں  
 کہ جو کچھ خدا نے فرمایا تھا اسی کو پورا کرنا حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔  
 ”خدا نے مجھ سے وعدہ کیا ہے کہ  
 تیری کائنات کا دوبارہ توفیر کرنے  
 کے لئے تجھے ہی اوتھری ہی نسل  
 سے ایک شخص کو پیدا کیا جائے گا۔ ....  
 وہ پاک باطن اور خدا سے نہایت پاک  
 توفیر رکھنے والا ہوگا۔ مگر با خدا  
 آسمان سے نازل ہوا“

(مخدو گو روید)  
 پس وہ موعود فرزند حضرت مسیح موعود علیہ  
 السلام کی اورتیت اور نسل میں سے ہے جس نے  
 حضور کے بعد آپ کے کام کو نہایت سنبھالا  
 بلکہ ساری دنیا میں اس کو پھیلانے اور اسی کام  
 کی وجہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نام  
 کو ساری دنیا میں روشن کیا۔ اور خود بھی زمین کے  
 دن دن تک شہرت پائی۔ اور یہ وہ فرزند  
 ہاں ہی موعود فرزند اور معصوم موعود  
 محمود ایہہ اللہ الودد ہے  
 مبارک ہیں وہ جو اس عظیم الشان نشان  
 پر غور کرتے ہیں۔

**بچپن میں احمدی کا فرانس**  
 بقیہ صفحہ اول  
 میں نے کئی احوالات کا جائزہ لیا تو معلوم ہوا  
 کہ تیسری جلد کا فرانس بولی جائے تھی یہ زیادہ مفید  
 ہوگی لو اگر ہم سے اسی وقت پوچھ لیا جائے تہ  
 کا ایک بڑا طبقہ جس کی اس تبلیغ میں حصہ لے  
 سکتا ہے اور وہ پورے دنیا میں اور جتنی نظم و ضبط  
 چاہتا ہے۔ لہذا اس وقت جماعت کا فرانس میں  
 قرین معلوم نہیں اور کا فرانس میں حضرت مہدی مسعود  
 کا فرانس کے فرماؤں کا اعتراف اور فرزندوں پر  
 ہے۔ نیز جماعت اسی کی وجہ سے کہ وہ اس ملک  
 فرانس کے لئے حسب توفیر ہر جلد اپنا جہزہ  
 نفاذ دتہ و تبلیغ کی خدمت میں پیش کر دیں  
 تاکہ کا فرانس کی پراگمندی میں حصہ لے  
 مسیح اللہ  
 ایمان زہد احمدی سلم مشن ایچ

# برکاتِ احمدیت اور تبلیغ کے مواقع

از محکم حاجی عبدالکرم صاحب کراچی

قسط نمبر ۲

ایک روز ایک مکہ صوبیدار صاحب ایک نوجوان کو میرے پاس لائے جو مملوک اعمال ساتھ اور سردار میرے لنگ تھا۔ اس نے بتایا کہ وہ تین روز گار کے مسد میں رہا ہے۔ میرا سے اسے چل اور ایک جوڑا کپڑے دئے اور جائے وطن چلائی۔ اس سے مزید بتایا کہ میری گھر سے تلاش ملازمت کے لئے نکلا تھا مگر کھراستہ بنا بھی چند چھان مل گئے جنہوں نے میرے کپڑے چھین لئے اور لٹکا دیے۔ میں نے اسے تسلی دی اور کہا کہ چند روز میرے پاس چھوڑو۔ میں ان دنوں ملازمت کا انتظام کر دوں گا پھر چلا جاؤں گا۔ وہ اس سے اسے معرکے پناہ چاہتا تھا۔

ماہوار ملازم کراویا۔ وہ اس ماہ تک میرے پاس مقیم رہا۔ میری بیوی بے عمل اخبار کے علاوہ مسد کی کتابیں پڑھتی تھیں وہ پڑھا کرتا تھا۔ سزاؤں میں اسے معرکے تبلیغی واقعات لکھنا پڑے۔

جب اس کے پاس قریباً آٹھ سو روپے جمع ہو گیا تو اس نے کہا اب میں اپنے قوادان چلاؤں اور حضور ایدہ وسک کی محبت کر کے کچھ لکھ دوں گی اور پھر گھر جاؤں گا۔ قوادان دارالانام میں گھر کر اسے مجھے ملا تھا کہ اسے آسرا تو انار دیکھنے چاہیگا۔ وہاں ایک جیٹا شہزی مددگار رہا تھا سب لوگ سب رہے تھے۔ کوئی اس کا جواب نہ دے سکتا تھا۔ میں نے جب اس سے بات چیت کی تو وہ شکست کھا کر چلا گیا۔ یہ دیکھ کر مسلمان بہت خوش ہوئے اور اپنا دئے تھے اپنے کھنڈوں پر لٹھا لیا۔ اور مجھ سے دریافت کیا کہ کہاں رہتے ہو۔ میں نے قوادان شریف کا نام لیا۔ قوادان کا نام سنتے ہی وہ شخص مجھ سے مجھے اپنے کھنڈوں پر لٹھا باٹھا تھا۔ اس نے مجھے زمین پر پڑھ دیا۔ اور کہا کہ یہ تو کافی نکلا۔

انگریزوں کے لئے روک دوں گا میں ہوتی تھیں ہر تین ماہ کے بعد امتحان ہوتا تھا۔ کامیاب امیدوار کو دو سو روپے انعام ملتا تھا۔ جس میں سے ایک سو روپے پیشی کو دیا جاتا تھا۔ کورس میں ماہ بعد بدلنے دئے تھے۔ ایک انگریز دولت سے آیا تھا میرے پاس آیا اور کئی شخص صاحب امتیاز ماہ بعد کورس بدلنے والے کیا یہ ہو سکتا ہے کہ میں تین ماہ میں ہی دونوں جماعتیں پاس کر لوں۔ میرے لئے اس کے شرائط بتائیں جو اس زمانہ میں اور پھر سزاؤں کر دیا۔ میں وہ روز کی خدمت کے کچھ مہرے فرمائیں چلا آیا اور اسے لکھ کر کہہ دئے تھے کہ وہاں لائبریری اور سب کچھ

نے نہیں بھی۔ اس لئے میری درخواست تھی وہاں رہتے ہوئے کہا کہ انوس ہے یا وہ دفتر میں کوئی ایسی خالی نہیں۔ اس پر مجھے یہ خیال کر کے کہ کوئی جیل صاحب کہیں گے کہ ہم آپ سے نہیں کہتے تھے کہ یہ تو جیل میں زور کی ہستی آئی اور میں باوجود کوشش کے مضطرب کر سکا جبریل نے جیل کی دہلیز پر تھیں نے سارا برا بیان کیا۔ کہ ہم تین دردمند روز دراز ملک ہندوستان سے تھوڑا سا روزگار میں بیان آئے ہیں۔ ہم مسلمان ہیں اور حکومت کوئی رقم ملے ملے ملے ملے کے غلام ہیں جو سارے جیل کے لئے ڈول پوکھتے تھے۔ اور انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو کتاب دی گئی اسی کا نام قرآن ہے جس میں ایسی باتیں درج ہیں جن پر عمل کرنا ان کامیاب ہو سکتا ہے اس میں یہ لکھا ہے کہ شاد و صوم فی الامور کہ جب تم کسی ایسی جگہ جاؤ جہاں تم پہلے نہیں گئے تو وہاں کے رہنے والوں سے مشورہ کرنا کہ وہ تمہیں ایک اچھی شہید کر کے اس مقیم میں رہا اور ارادہ نیرولی جانے کا تھا مگر انہوں نے مشورہ دیا کہ وہ آپ کی کہنی میں ملازمت کرنی چاہئے ہیں اس مشورہ کو مان لیا مگر میرے دونوں ساتھیوں نے اس کو نہ مانا۔ ان میں سے ایک باہر کھڑا ہے یہ دیکھنے کے لئے کوئی ملاقات کا نام خیر نہیں ہے۔ اسی لئے مجھے دوزخ سے سنبھالی آئی۔ یہ سن کر اس نے مجھ سے درخواست دہائی ہے لیکن اسے فوراً چھوڑا اور اس کو توجیل میں بھیج دیں۔ ہر کام انہوں کو ملازم رکھنا ہے۔ وہ آپ کو ملنے کے بعد وادار ہیں۔ یہ کام میان کے پھر رہے۔ آپ اس سے نہیں ہیں۔ یہ کہہ کر مجھے تو ننگ ہے کہ آپ کہتے تھے اپنے اختیارات میں کہ آپ انہوں کو ملازم رکھتے ہیں۔ لیکن اگر واقعی مجھے سے تو آپ اپنی صفائی میں کو یہ حکم نہیں دے سکتے کہ وہ مجھے ملازم رکھتے۔ اس نے کہا ہاں۔ آپ باہر انتظار کریں میں کو بھیجتا ہوں وہ آپ سے تمناؤں دیکھ کر کاہنڈ کرے گا۔

## دنوا استہائے دعا

- ۱۔ حکم بہتر برکات احمد صاحب ایم اے جو انڈین مسلمانوں نے سٹریٹ آسٹریلیا میں بحیثیت انفارمیشن آفیسر کام کر کے یہاں سے اپنے ان پر دل کی بیماری کا حد تک۔ انہوں نے کہا کہ اب اناتہ سے کامل صحت کے لئے دعا فرمائی جائے۔ خاکسار شہزادہ احمد علی دہلی۔
- ۲۔ مزیم میرا فضل علی جو کہ سناہ نوجوان تھا۔ اور تقسیم یافتہ تھا واراضے با پچ سال سے بیمار ہے دعا فرمائی جائے محمد عین الدین محبوب نگر
- ۳۔ حکم ملام حسین صاحب بودوی وہاں سے دعا فرمائی تھی سے میں میں دعا نے صحت فرمائی جائے۔ شہزاد احمد یار نگر
- ۴۔ میری دو بچوں کی امسال میٹرک کا امتحان دے رہی ہیں میں اپنے کاپی کیلئے دعا فرمائی جائے۔ منجم میرا غلام محمد یار نگر پورہ
- ۵۔ میرا امیر پوری کے واراضے سے بہار میں صحت کا طرہ علاج کے لئے دعا فرمائی جائے۔ محمد زور ویش تیوان
- ۶۔ میری بیوی واراضے سے بیمار ہے میٹرک کے امتحان میں شامل ہونے سے اس کی اپنے کاپی کے لئے دعا فرمائی جائے محمد حفیظ بھٹی پوری حادبان

کو اس کا پیارا رسول مانا۔ اور اپنی کامیابی کے لئے خدا سے دعا کرتا۔

خدمت ہی کے نام میں بیروت تیار ہو دوسری جگہ ہو گیا جہاں اس نے تاکہ زلیخا اپنی کامیابی کی اطلاع مجھے بھیجائی اور یہ شہہ سعادتہ ۲۹/۱ کی ہی ہے۔ ۱۰ روپے کا چیک بھی بھیجا۔

ڈرائی کے فاقہ پر میری وہ ملازمت ختم ہو گئی۔ چنانچہ ہم مندرجہ ذیل اداروں نے افریقہ چلے جانے کا فیصلہ کیا۔

۱۔ مکرم محمد بن صاحبہ حاج محمد جو حضرت ماسٹر حیدر ارض صاحب (سابق ہر سنگھ کے والد تھے اور انگریزوں کا ایک اخبار کار تھے) نے مجھ سے کہا نام بھرتے تھے۔

۲۔ محمد حسین صاحب مرحوم آئن سنگھ صاحب کے دفتر میں کلرک تھے۔

۳۔ اور خاگر۔

انڈین بیچ کر ہم باہر ایک علی صاحب مرحوم صاحب کے مکان پر پہنچے۔ ہمارا ارادہ نیرولی جانے کا تھا مگر باہر صاحب موصوت نے کہا کہ وہاں ایک کچی گاڑی میں چلا آ جاؤ ہے۔ آپ لوگ اس سے نہیں ناپائیدار کام چل جائے۔ یہاں سے میں جملات تھوڑے ہی میں آپ کا قیام حاجت کے لئے بھی مہینہ رہے گا۔ چنانچہ میں نے ان کا مشورہ مان لیا اور دوسرے دردمند نیرولی جانے کے لئے شکر ہے۔

میں نے درخواست کی اور کہنے کی دفتر میں چلا گیا۔ جیل صاحب مرحوم میری درخواست کا مشورہ دیکھنے کے لئے ساتھ تھے۔ میں نے اپنا تعارفی کاڈ اندر بھیجا تو جیل بھونے یہ کھانکر شاید ہندوستان کا کوئی تاجر کسٹی کال فرم نے آیا ہے۔ وہ روزانہ تک اٹھ کر آیا اور میرا استقبال کیا۔ مجھے اپنے سامنے کرسی پر بٹرتے تھے۔ میں کو بھیجا کہ اسے غلط بھی بولنے نہ تھے۔ پھر مجھ سے حال کا کہ میں ملازمت کا اہمہ دار ہوں۔ میں بدل میں دعا کرتا رہا۔ اس نے مجھے کہا کہ میں آپ کی کیا خدمت کر سکتا ہوں۔ میں نے اپنی درخواست جیب سے نکال کر اسے دی۔ تب اسے پتہ چلا کہ میں ملازمت کا اہمہ دار ہوں۔ وہ ملازم سا ہوا اور مجھے کہا کہ کیا یہ Hand writing ہے؟ میں نے جواب دیا۔ اسے پتہ چلا کہ اس کی طرف اشارہ کیا کہ کیا یہ آپ کی ڈائری ہے؟ میں نے کہا کہ میں اس کی خشک جو سا ہے مگر صحافت کرسی درخواست میں نے بھی نے فرمائی



### حکومت کو میوزم

مجھے دنوں میں کی حکومت نے عالی تدارکین کی پھان میں اردن میں تازیم کرنے کے لئے چھ ممبروں پر مشتمل ایک کمیشن مقرر کیا تھا۔ کمیشن کے سوا سوا نام کے جواب میں خاک و سونے میوزم قائم کیا گیا۔ جس میں عالی تواریخ کے متعلق اسلامی نقطہ نگاہ کی وضاحت کی اور اس بارہ میں حکومت کو شوریہ دئے وقت مقررہ پر سارے وفد نے کمیشن کے سامنے میوزم پیش کیا۔ کمیشن کے ممبروں نے فریاد کیا کہ حکومت کے جن کے خاک و سونے کے بارے میں ہم نے پوری اور شادی طلاق اور وراثت وغیرہ کے مفہومات کو پتے اپنے مذہب کی تعلیم کے مطابق فیصلہ کریں۔ اور ایسے مضمون کو حکومت قانونی طور پر تسلیم کرے۔

اس موقع پر کمیشن کے چہرے میں کچھ مضمون پیش کیے گئے۔ اس میں خاک و سونے کی وضاحت بھی دیا گیا۔ لوگنڈا اور گرسے جو اس کا کاروبار تھا اور اخبار سے ہمارے میوزم کے متعلق تفصیلی خبر شائع کی۔

### تبلیغی جلسہ

کئی نمبر کے مقالے کے بعد ہمارا تبلیغی جلسہ تھا جس کے متعلق جاننے کے لیے پورے ہی اعلان کیا گیا کہ ڈاکٹر مولانا احمد صاحب کی مدد سے تاریخی اجروں کو ساقی کے جلسہ میں شریعت کے لئے آئے۔ کارروائی خاک و سونے کی وضاحت میں فرم سے جاری کیے گئے۔ قرآن کریم کی تلاوت کے بعد مستم اجلاس میں نے حضرت عبداللہ وسلم کی بیعت مسلمہ ہونے کے بعد تاریخ شریعت جاری کی ہے۔ نبوت اور حکم کو جاری کرنا صحابہ نے جو کہ لوگنڈا پارلیمنٹ کے ممبر ہیں، اہمیت کیا ہے کہ موضوع پر تقاریر کریں۔ بعض تقریر کے بعد مولانا کو متوجہ کیا گیا۔ بعض ممبروں نے جلسہ میں گرامر میں کر کے کی بھی کوشش کی جس پر جلسہ کا بانی گیا۔ ایک تبلیغی جلسہ کی طرف سے جب خاک و سونے کے بارے میں فرادہ ہو گیا۔ جن کا مضمون پر اچھا اثر ہوا۔ خاک و سونے کے مفہومات کے تفصیلی جواب دئے گئے۔ میوزم کی جماعت کی ہے لیکن خدا کے فضل سے بچوں نے جلسہ کا انتظام سونپا ہے۔

ماہ نومبر میں پنجگہ کی ۷. ۳۱. ۵۸ کے ذریعہ ہمارے سوازنہا نے اپنے پیچھے پانچ لوگوں کی ہیں۔ بیوروں کا مسلہ تین ہفتوں تک جاری رہا۔ اسلام کی نمائندگی کے لئے خاک و سونے کی طرف پیرنگا گیا۔ پچھلے ممبرانہ کا بانیہ اقتصاد کے ساتھ اپنے مذہب کے متعلق مضمون

نکدہ کے گناہ چنانچہ خاک و سونے کی پابندی سے ایک مضمون لکھ کر پورے سیکرٹری نے ایسے سارے ممبروں کو بیوروں کے شروع ہونے سے توجی کی طور شروع کے تنظیم کروا دیا۔ مقصد یہ تھا کہ سیکرٹری مذہب کے متعلق ابتدائی معلومات حاصل ہو جائیں۔ اردن میں کئی کوئی وضاحت کرنا چاہیے تو کہا گیا۔ اور سیکرٹریوں میں خاک و سونے کے بارے میں سوالات کے سلسلہ شروع کیا اور اسلامی تعلیم کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالنے کا مقصد ملا۔ اللہ تعالیٰ نے اسی موقع پر میں سنا یاں کامیابی کی عطا فرمائی۔ سیکرٹری صاحب جو کہ ایک امریکن نوجوان ہیں بعد میں مشن ہاؤس میں آئے اور کہا کہ صرف آپ کے مضمون آ رہے ہیں جو سب سوالات پر جوابی اور متعلق تھا۔ اور سب سے زیادہ دلچسپی سیکرٹری نے آپ کے پیکر میں ہے۔

مجلس ہائی کے سامنے میں ہم نے بیوروں پر اپنا پیرچہ رکھا اور اعلان کر دیا تھا کہ جو صاحب اسلام کے متعلق مزید معلومات حاصل کرنے کے خواہشمند ہوں وہ اپنی اپنے کارڈ جمع کرائیں۔ چنانچہ بہت سے لوگوں نے پیرچہ لیا۔ میوزم کے جلسہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اکتالیس سیمینار ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اس مقامت بخشنے۔ اور خادمہ دین بنائے۔ آمین۔

### نشر و اشاعت

انگریزی زبان میں چھ مضمون کا ایک پیفٹ میں ہزاروں تعداد میں شائع کر کے تقسیم کیا گیا۔ طرح طرحی اجروں کی ترتیب کے لئے ایک رسالہ ہماری تعلیم لوگنڈا زبان میں شائع کیا جاتا ہے۔ اس کا تنظیم بہتر شکل ہے۔ گذشتہ سال ہم نے جوگنڈا زبان میں نماز کی کتاب شائع کی تھی جو خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت مقبول ہوئی۔ اور جلد ہی ختم ہو گئی۔ چنانچہ اس کا دوبارہ اشاعت پانچ ہزار کی تعداد میں شائع کر دیا۔

زیادہ تر مضمون خاک و سونے کے بارے میں ہے۔ جوگنڈا زبان میں قرآن کریم کے پہلے پانچ پاروں کا ترجمہ اور ان لوگوں کے متعلق شائع کر رہے ہیں۔ ان میں بعض مضمون کے ساتھ قرآن کریم کی تفسیر اور قرآن کی تلاوت کا کام ہو رہا ہے۔ ایسے ہی کہ وہ جن ہفتوں تک ترجمہ چھپ کر تیار ہو جائے گا۔

اجاب دعا فرمائیں کہ ترجمہ کی پہلی جلد جو اس وقت شائع ہو رہی ہے اللہ تعالیٰ سے قبول فرمائے۔ اور لوگوں کی ہدایت کا موجب بنائے۔ اور جلد ہی سارے مضمون کو قرآن کریم کا مکمل ترجمہ شائع کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ اللہم آمین۔

خداوند امت کے توفیق و رحمت پر انوار اورین

# مالی سال آخری ماہی اور اجتماع کا فرض

حرمہ مالی سال کے دس ماہ گذر چکے ہیں اور ابھی متعدد جماعتیں اور کمیونٹی کے اجاب ایسے ہی جو ہر ہفتہ بڑا کی طرف سے بار بار قیام دہانے جاتے کے اپنے مالی ذمہ داریوں کی ادائیگی میں مشغول رہتے ہیں۔ بعض کی حالت سے چند جماعت کی ادائیگی پر ائے نام ہے۔ اسی طرح متعدد جماعتوں کی طرف سے بعض اجاب کے متعلق ان کی خدمتوں میں بہت فائدہ لگا اور بے سرچ اور اس کی اطلاع حاصل ہو رہی ہیں۔ انیس سہ ماہ کی حالت میں کم کیوں نہ ہوں نظر انداز نہیں کی جا سکتیں۔ اجاب جماعت پر مالی ذمہ داریوں کی اہمیت اور ضرورت واضح کرنے کے لئے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ کے فضل و العون و انوار کے درج میں اس ضمن میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے فرمایا ہے۔

”خدا کی رضا کو تم باہمی نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی طرف متوجہ نہ کرو۔ انہاں مال چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تھی نہ لڑنا اور جو حکومت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے لیکن اگر تم علمی اٹھا لو گے تو ایک سارے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے اور تم ان اور استبداد کے داروغوں کے خلاف جو قسم سے بیٹے گزریے ہیں اور ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔“

سیدنا حضرت انس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس سلسلہ میں فرمایا ہے۔

”تم دو چیزوں سے محبت نہیں کر سکتے اور تمہارے لئے ممکن نہیں کہ تم مال سے بھی محبت کرو اور خدا سے بھی۔ صرف ایک سے محبت کر سکتے ہو جس کو تم اللہ سے محبت اور محض یہ کہ خدا سے محبت کرے۔ اور اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کرے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔ کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ اللہ کے ارادے سے آتا ہے۔ جس جو شخص خدا کے لئے بعض حصہ مال کا چھوڑ دے وہ ضرور اسے پسے گا اور جو شخص مال سے محبت کرے خدا کی راہ میں وہ خدمت ہی نہیں لاتا جو بجا لانی چاہیے تو وہ ضرور اس مال کو کھوئے گا۔“

مالی ذمہ داریوں میں پیرچہ چھڑ کر حصہ لینے کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام سے فرمایا ہے۔

”مالی ذمہ داریوں میں پیرچہ چھڑ کر حصہ لینے کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام سے فرمایا ہے۔“

”یاد رکھو کہ مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں لیتا۔ میں خدا کے لئے اور اس کے دین کی اشاعت کے لئے تم سے مالک رہا ہوں۔ اگر تم نے اس میں حصہ نہیں لو گے تو وہ خدا خود اپنے دین کی ترقی کا سامان بنا لے گا۔ میں اس سے سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر بگاڑ نہ ہو جس میں بعض سلفیت کرتا ہوں کہ تم اس موقع کو قیمت چھوڑو اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مال کو قربان کر دو جو شخص تکلیف لگاتا کہ اس خدمت میں حصہ لے گا میں اس کو ستاؤں جانتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود و دعا کرے ہیں کہ اسے خدا جو شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے تو اس پر اپنے فضلوں کی بارش نازل فرما۔ اور آفات اور مصائب سے اسے محفوظ رکھو۔ جس وہ شخص جو اس میں حصہ لے گا۔ اسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا سے بھی حصہ لے گا۔ اور پیرچہ کی دعاؤں میں بھی وہ حصہ دار ہو گا۔“

خداوند کے مذہب ہاں اور انوار و نعمت کی روشنی میں ضرورت اس امر کا ہے کہ جماعتیں اور ممبرانہ ہر فرد اپنی مالی ذمہ داری کو صحیح طور پر سمجھتے ہوئے اس بات کا ثبوت دے کہ وہ ہر وقت دین کو دنیا پر مہم رکھے والا ہے۔ جماعتوں کے امداد و مدد جان و سیکرٹریوں اور دیگر ممبرانہ کا زہن ہے کہ وہ اپنے مالی ذمہ داری کا خود دماغ سے ہونے والی ذمہ داری ہے۔ اور اپنے سلفیت میں جماعتوں کی مدد و سہم کرنے کے لئے ہر وقت کوشش کرتے رہیں۔ تاکہ جو جماعت کی ہر فرد اپنی ذمہ داری سے جواہر و سہم بقیا داریاں شرح ہو۔

بہتر خواہش ہے کہ حضور اللہ کے حضور وہ دعا ہے کہ وہ تمام اجاب جماعت کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ کے فضل و العون کے لئے ان ارشاد پر عمل پیرا ہو کر اپنے مالوں کو سلسلہ قرآن کرنے کی توفیق بخشنے۔ تاکہ ہم سب حضور علیہ السلام کے دعاؤں کی مستحق بنیں اور اللہ تعالیٰ سے تمام اجاب جماعت کے ساتھ ہو۔ آمین۔ والسلام

ناظر سیرت المال قادیان

تحریک جدید کے دعوت کی فرشتوں میں جماعتوں نے اپنی تک اور ان میں کسی امت سے درخواست ہے کہ وہ جلد ارسال فرمادیں۔ اور ساتھ ہی دعوتی کام بھی شروع کر دیں۔ تحریک جدید کے مجاہدوں کے لئے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے ہمیں سہولت عطا فرمائے۔

# ہوم مصباح موعود

بقیہ صفحہ اول

# پرگرام دورہ محکم مولوی سراج الحق صاحب السیکرٹریٹ الیال

جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند مورخہ ۲۵ھ تا مورخہ ۳۱ھ

مندرجہ ذیل جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند کے ممبران الیال کی اطلاع کے لئے اطلاع کیا جاتا ہے کہ محکم مولوی سراج الحق صاحب السیکرٹریٹ الیال مورخہ ۲۵ھ تا ۳۱ھ مورخہ ذیل پرگرام کے مطابق لہریں شمالی مسابقت و وصولی چندہ جات دورہ کر رہے ہیں۔ امید ہے کہ جلد ہی ہندوستان کا تقاضا تعاون فرما کر منشاء اللہ مہاجر ہوں گے۔

ناظریت الیال قادیان

نمبر	نام جماعت	تاریخ زیدگی	قیام	تاریخ روانگی	کیفیت
۱	صدر آباد	-	-	۲۵-۲-۶۵	
۲	اوچکو	۲۵-۲-۶۵	ایکیم	۲۶	
۳	یارگیر	۲۱	۲	۱-۳-۶۵	
۴	تھانچور پور احمد	۱	۱	۲	
۵	زیرنگ	۲	۱	۲	
۶	رائچور	۲	۱	۳	
۷	بازگیر	۳	۱	۳	
۸	سبھی	۳	۲	۴	
۹	ہکام	۸	۱	۹	
۱۰	بانہ	۹	۱	۱۰	
۱۱	تندراڑھ	۱۰	۱	۱۱	
۱۲	بگٹی	۱۱	۲	۱۳	
۱۳	مہنگو	۱۳	۲	۱۴	
۱۴	سویب	۱۴	۱	۱۴	
۱۵	ساکر	۱۴	۱	۱۴	
۱۶	بھنگو	۱۴	۱	۱۴	
۱۷	بھنگو	۱۸	۲	۲۰	
۱۸	میدانپور	۲۱	۲-۶۵		

چنانچہ آپ نے غیر باجمعیوں کے مستحق معرفت مصلح موعود کا ایہام کثرت گفتار ہم کی تشریح کی۔ اسی طرح دوسری جنگ عظیم کے دوران حضور کی پیگیوں کے چوراہوں نے کاہنقا راؤ ذکر کیا۔ اپنے مضمون کے دوسرے حصہ "وہ جلد بڑھے گا" کے مستحق فرمایا کہ جس طرح چورسے کے جلد بڑھتے گئے ان پانچ باتوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ بیچ کی اندرونی استعداد اسی پر موعود بڑھے گئے۔ موافق سترم، عمدہ زمین، مٹھان اور پکا اور اس کی خاصیت نگہداشت ہے۔ مقرر نے حضرت مصلح موعود کی پیدائش سے کہ آپ کے جوان ہونے تک مختلف حصوں کو بیان کیا۔ اور حضور کے آٹھ سال کی عمر میں ذوق پید ہوا حاصل کرنے، سو سال کی عمر میں رسالت لائے ان ذراں جاری کرنے اور حضرت مسیح موعود کی اسلام کی طرف سے آپ کے ہندوستان احمدیہ کے مہر سفر کے جانے اور چھٹی عمر میں ہی ترقی معارف کے بیان کرنے کے مستحق مولوی شعیب صاحب ایم۔ اے اور مولوی سید محمد اس صاحب امروہی کے اعترافات کا تفصیل سے ذکر کیا اس کے بعد محکم مولوی محمد یوسف صاحب نے "وہ زمین کے کاروں تک شہرت پائے گا اور تو جس اس سے برکت پائیں گے" کے کلموں پر تفسیر فرمادیں کہ ہونے بیان کیا کہ خدا نیت ثانیہ کے شروع میں مسکین غلامت کس طرح مصلح موعود کو ایک عمر نابالغ پر کار بھیجے گا خدا دیتے ہوئے جماعت کی تباہی کی پیگیوں کو رسد تھے۔ گراہام الہی کے مطابق وہی بیچ احمدیت کی تباہی کو وسیع کرتے ہوئے دنیا کے قریب تمام ممالک میں شہرت پانگی جہاں کا حضرت ممالکین بھی گئے بغیر نہیں رہ سکتے۔

اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں  
**مفت**  
 کارڈ آنے پر  
 عبداللہ الدین - الہ دین بلڈنگ - سکند آباد - آٹھواہ رویش

## برائے داخلہ مدرسہ احمد قادیان

اجاب جماعتہائے احمدیہ ہندوستان لہریں  
 صدر دفتر احمد قادیان مبلغین مسدق ضرورت کے پیش نظر تعلیمی سال کی ابتداء میں مولوی الیال کی تعبیر حاصل کرنے کے لئے طلباء کا داخلہ مدرسہ احمدیہ میں کوئی رہا ہے۔ لہذا اس سال بھی اس ضرورت کی شکل کے لئے طلباء دکا رہیں۔ اس لئے اجاب جماعتہائے احمدیہ ہندوستان سے درخواست ہے کہ اپنے بچوں کو مدرسہ احمدیہ کے داخلہ کے لئے مرکز میں بھیجیں۔ داخلہ قائم لغات ہذا سے مورخہ ۲۵ھ تک حاصل کر کے مکمل اور مورخہ ذیل پر پوری کے لئے ہر ماہ ۱۵۰ روپے تک لغات ہذا کو بھیج جانا ہے۔ اس سلسلے میں مدرسہ جنوبی امور ذیل بل فوہم دھرووی ہیں :-  
 ۱۔ بچے کی تعلیم کم از کم طول اسٹیڈنڈنگ ہونی ضروری ہے۔  
 ۲۔ بچہ اردو زبان بخوبی پڑھ سکتا ہو۔  
 ۳۔ نیز قرآن کریم پختہ روٹی سے پڑھ سکتا ہو۔  
 فوشٹ :- صدر مہتمن احمدیہ کی طرف سے چار وظائف بھی مقرر ہیں جو طالب علم کی ذہنی، اخلاقی، تعلیمی اور اقتصادی حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے دئے جائیں گے۔ خواہشمند اجاب ہندو تاریخ تک نامہ بر کر کے لغات ہذا کو ارسال فرمائیں  
 ناظر تعلیم ذریت قادیان

بعض خریداریاں بدر  
 چندہ ارسال کرنے میں سستی اور تاخیر سے کام لینے میں جی دوج سے ان کی خدمت میں بار بار یاد دہانی بھیجی گئی ہے۔ اس بر وقت بھی صرف ہوتا ہے اور بھیجیے۔ ایسے نامہ جات سے درخواست ہے کہ وہ اطلاع دے ہی چندہ ارسال کر کے مہتمن فرمائیں  
 میخبر بدر قادیان